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Felséges ünnep, mind az évszaknál 
fogva a melyben ülik, mind vallás-er­
kölcsi jelentőségénél fogva, amelyért 
ülik.

Nekünk hazánk éghajlati fekvésében 
a természet még csak mutatja, de ho- 
va-tovább megmutatja az áldást, amelyet 
a földművesnek munkájáért és a földbe­
vetett magért ad. Közeledik a földnépe 
által várvavárt idő, a reménység betel­
jesedése, amikor, «akik verejtékkel dol­
goznak és — sokszor — könyhullatva 
vetnek: örömmel aratnak,« 126 Solt. &—6.

De hajdan a zsidóknál ez az ün­
nep csakugyan a bevégzett aratás öröm­
ünnepe volt, mert az ő eredeti hazájuk 
éghajlata alatt, már ilyenkor a kalász 
megért, learathatták és felmutathatták a 
kévét <iz áldások Urának.

A munkás reménységének tényleges 
vagy csak mind valószínűbbé váló be­
teljesülése is . . . oly kedvessé teszi ezt 
az ünnepet, hogy népünk kiáradott ér­
zése kifejezéseképpen elnevezte : Piros 
Pünkösdiek, mivel hogy a piros — az 
örömnek színe.

De a zsidóknál ennek az ünnepnek 
nagy társadalmi jelentősége is volt.

Az elnyomatás súlyos igájából kive­
zetett népet, tesfvérszerető, átalakító ve­
zére a Sinai hegy füstölgő ormáról le-

Epilóg.

Gondolkozom úgy néha, éjszakákon :
A mi történt, egy kész modern regény.
A hősnő már régen túl van az álmon 
A hős pedig — tán nem is hős szegény,
S miként az öreg Dumas rég megírta : 
Kaméliára pénz is kell elég,
Szükség volt a Deus ex machinára 
S megjött a Mentor,gazdag és derék.

Enyém aztán a regény többi része.
A tragikum komikummal vegyes,
De ez már csak egy balga szív regénye. 
Foglalkozni evvel nem érdemes.
A mámorban akartam elfeledni 
Egy mámoros, bolondos, bus regét. — 
Ugy-e jó tárgy vón’ egy modern regénynek ? 
Perverzitás, mi lenne más egyéb ? ! . . .

Ady Endre.

A hétről.
A »Debreczen* eredeti tárczája.

A Vatikán duzzog. Ez a hét legnagyobb 
eseménye. A miért duzzog, az már nem olyan 
lágy dolog. Nem hívták meg a haágai kon- 
erencziára. Haágán ugyanis most az összes 
illamok kiküldöttei konferencziáznak. A 
ehér czár világbéke tervét vitatják meg. — 
Szinte bizonyosnak latszik, hogy az atyuaka 
erve még nagyon sokáig terv fog maradni.

hozott két kőtáblára bevésett tiz paran­
csolattal ajándékozta meg, amely mint 
alaptörvény szabályozta, az egy Istenhez 
való és egymásközti, válhatlanul egybe- 
füzött vaPás-erkölcsi es polgári viszo­
nyát — az egy isten-uralmi társadalom­
ban. Ez alakította át e népet Nem­
zetté, mégpedig Isten nemze­
tévé, amint nevezé és tartá is magát 
azon büszkeségében, hogy azon törvé­
nyek által tömörítve és erősítve — Ha­
zát szerezni és virágzó életre volt képes 
eljutni.

A Pünköst hát a zsidóknak méltán 
Nemzetté alakulásukra emlékeztető és 
öröm ünnepük volt, miként a Magyar- 
Nemzetnek is lehetne ilyen ünnepe : ha 
szentelne napot annak az alaptörvénynek 
emlékére, amit a honfoglalás küszöbén 
őseink alkottak, a hét vezér vérrel pe­
csételt meg, ami a magyar-népet szintén 
Nemzetté tömöritette s Hon­
szerzésre képesítette. És mert nincs 
ily nemzeti ünnepünk — az évenként meg­
ülendő Pünköstnek ily nemzeti jelentő­
séget is adhatunk magunk, miként a zsi­
dóknak az ő pünkősijük kettős jelentő­
séggel birt.

De hát a keresztyén világban kizáró­
lag vallási, társadalmi ünneppé lett a Hus- 
vét után 50-edik nap, amikor a Krisztus 
mennybemenetele után tiz nappal — a 
zsidók pünköst napján ;

Talán ő maga sem veszi komolyan az egesz 
kongresszust. Komolyan csak a Vatikán ve­
szi. Még a nagy orrú Ferdinánd kis országa 
is kót küldöttel vesz részt Haágábau, csak ő 
nem, csak ő szentsége nem. Bizony, bizony 
az égi halalom gyenge kárpótlás az elvesztett 
földi javakért.

Ugrón Gábor egy interpellációval bele­
kötött Montenegróba. Ugront is a haágai 
kongresszus bántja. Annyi tény, hogy a jövó 
korrajzirójának nagyon érdekes adat lesz ez 
az interpelláció. Meg fogja majd írni, hogy 
a 19. század végén volt egy magyar po­
litikus, aki úgy szórta a mennyköveket, mintha 
Jupiter Tonans lett volna. Ennek a nagy 
ellenzéki férfiúnak azonban a Széli-kormány 
alatt az vo't a legfontosabb dolga, hogy le­
intse a fekete hegyek orszagocskájái. Óh, vál­
tozó idők I . . .

Budapest öröm-mámorban úszik. Előbb 
a trónörökös, most pedig az udvar több tagja 
látogatta meg a székes fővárost s annak fé­
nyes mágnás-fészkét : a Park-Clubot. ;A 
nép pedig — mint Arany mondta : az Isten­
adta nép — éljenez, tombol loyálie örömé­
ben. ö ugyan csak az elrobogó fogatokból 
látja a ritka, fenséges vendégeket, de hát nem 
nagy boldogság ez igy is ?

Lapunk mai seáma 12 oldalra terjed.

„valának a taniványok mind együtt. 
És nagy hirtelenséggel lón az égből, 
mintegy sebesen zugó szélnek zendü­
lése, mely eltelé az egész házat, a 
a melyben ülnek vala. És látának ket­
tős tüzesnyelveket és üle mindenikre 
azok közzül. Megtelének pedig mind­
nyájan Szentlélekkel és kezdőnek szólni 
más nyelveken, amint a Szentlélek ad 
vala nekik szólníok. Valának pedig 
Jeruzsálemben istenfélő férfiak, min­
den nemzetségek közzül, kik az ég 
alatt laknak . .. s eszek vészé, mivel­
hogy hallaná minden, azokat az ő 
tulajdon nyelvén szólni... és azt mond­
ják vala : édes bortól részesedtek meg 
meg ezek. Péter pedig előállván fel­
emelő szavát és szóla nekik. . . Akik 
azért örömest vevék az ő beszédét, 
megkeresztelkedének és megszaporo- 
dának azon a napon mintegy három­
ezer lélekkel ,. . És foglalatosak va­
lának . . . nagy örömmel és tiszta 
szívvel, (boldogítván egymást.) Dicsér­
vén az Istent. , . Az Ur pedig minden 
napon szaporítja vala ti Gyülekeze­
tei...« Csel. 2. r.»

A keresztyén első Pünköst tör­
ténetén, amint az evangélista Írva hagyta 
bizonyos csudaszerüség ömlik el; és 
hitte ezt és a Krisztusi elvek véggyőze- 
delmét látván henne boldognak érezte 
magát e hitben, a szivvel-lélekke! ke-

Olyan kevés kell nekünk, hogy boldogok 
legyünk. Ha nem bántanak, már mindjárt 
örülünk. A bántalmat meg könnyén elfe­
ledjük. A nagyváradi kormánypárti »Sza­
badság« is bántó hangon támadt legközelebb 
Széli K. ellen. Valóban meglepő dolog, mi­
kor félhivatalos lap kormány ellen lámad. A 
Tiszák azonban sok meglepetést csináltak már 
eddig. A Szabadság cikke mögött mindenki 
megsejtette a vén bakkancsos Tisza Kál­
mánt, aki tényleg úgy halad a ripőkségben, 
mint a Lili márkija. Napról-napra me­
részebb lesz.

No mar Hajduvármegye megfontoltabban 
cselekszik, ö tényleges miniszterelnök ellen 
sohasem foglalna állást. Nagy volt Szapáry, 
nagy volt Bánffy. Addig t. i. inig kormányon 
voltak. Most már csak Széli K. nagy. Övé a 
hatalom s övé a fűispáni szók is.

És Hajduvármegye épen úgy bízik a fú­
ziót megalkotó, uj rendszeren dolgozó Széli 
Kálmánban, mint a hogy bízott a régi rend­
szer megátalkodott Báoffyjában pár hónappal 
ezelőtt.

A Debreczeni Ellenőr, 
a helybeli mameluk lap, est az eljárást úgy 
magyarázza meg, hogy a szabadelvű párt nem 
üz személy-politikát ! . . . óh nem I A vilá-
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reszlyén ember s fl.z ilyennek most is 
elég amit és amint az írás monl.

Na már a mi tul-realis korunkban 
a hinni nem akarók csak tudni akarnak 
és csak annak adnak hitelt' amit vagy 
a természeti törvényekből, vagy lélekta­
nilag megbirnak fejteni. Ezeknek tehát 
magyarázzuk meg azt a történetet — 
lélektanilag.

»Az eszme győz ... az eszmének 
meghalni nem lehet !«

A mester szeretete és magasztos ta­
nításai által magához kapcsolta azokat 
az embereket, akiket tanítványaiul — a 
legegyszerűbb népkörből és foglalkozások 
közül hivott el magához. De azokat a 
fenséges eszméket, amiknek ő utana to­
vább p'ántálasára előkészítette, ezek 
mestcrök életében még nem bírták meg­
érteni. Földi országot vártak. S midőn 
a kereszt iszonyú halálában meghalni 
látták őt megrémüllek s mikor pedig 
mennybe szállt — végkép elcsüggedtek : 
mindent elveszni láttak ; pedig bírtak 
tőle egy ígéretet : „nem hagylak titeket 
árvául, megtérek hozzátok ... Én élek 
és ti is éltek. Ama vigasztaló Szentlé­
lek eszetekbe juttatja mindazokat, ame­
lyeket mondottam nektek.« Jan. 14 ! 18, 
19, 26. —

Csiiggetegen, rejtőzködve, de mégse 
minden remény nélkül gyűltek össze 
ama napon is Jerusálemben.

A mesterrel társalogtak lélekben, az 
ő eszméit forgatták emlékökben, erről 
folyt egymással való társalgásuk. Ily 
lélekállapotban várták az Ígéret betel­
jesedését. A benső ihlet rnindinkább 
emelkedett egyszer a lelke-
e<‘.dés'leljességévé vált a szeretett mes­
ter követésére, tanításai terjesztésére 
annak, akinek Országá nem e világból 
való», de akinek «Országa a nemes élet­
gyakorlat által e földre aiászáll, hogy 
Istenfiaivá alakítsa által az emberek 
fiait. Tehát fel a munkára ! . . . a mes­
ter nyomdokiba lépve — «elmenvén 11-

gért sem ! . . . A szabadelvű párt a mel'ett 
van, a kinél a halalom. \ személyek s elvek 
előtte telje-en mellékesek ! . . .

A szinügyi bizottság egyik ténykedése 
lelett mondo I rövid kritikát a Debreczen lég­
ii óbbi száma. Többek között egy ismert főrna- 
meluk nevét is megemlíti olyanformán, hogy 
Debreczenben minden az történik, amit ez az 
ur akar.

Hat ez sajnos, hogy igy van. Abnoimá- 
lis dolog, a minek rövid időn meg kell val 
tozní.

Egyelőre azonban minél kevesebbet fog­
lalkozzunk evvel a kapaszkodó úrral, mert 
még eltalálja hinni, hogy ő valóban nagyon 
fontos személyiség s nem á hozzá hasonló 
alakok áltál teremtett silány viszonyok, 
hanem a sajal tehetsége folytán jutott sze­
rephez I . . .

Nagy ünnepet ül holnap a keresztény­
ség. Nagy ünnepet, a szentlélek kitöltetésének 
pünkösdnek ünnepét. Nem hiszem, hogy na­
gyon készültünk volna e gyönyörű ünnephez. 
Nem tudunk mi már ünnepplni. Legkevésbbé 
tudjuk pedig ennepnek az eszmetüzben égő 
apostolság, a felemelő lelkesültig szent ünne­
pének jelentőségét felfogni.

nilsatok meg minden népeket, megke­
resztelvén őket Atyának, Fiúnak és 
Szentléleknek nevébe.» — Mat. 28 : 19.

Éh úgy lön ! . . . Elkezdték a mun­
kát Jeruzsálemben — nem félve többé 
kínos haláltól sem, kiáltottak az ünneplő 
nagy sokaság elé. Szólották a lángoló 
lelkesedés hangján, amely az arcz- 
vonásiban tükrözi, a szónoklat erejében 
bizonyítja meg magát és lesz érthetővé 
az idegen nyelven beszélők elölt is. Az 
első siker, ama 3000 megtért volt. Az 
első siker szülte a másodikat és igy to­
vább ... és megalakult az a keresztyén 
egyház, mely a krisztusi eszmék győ­
zelmében hivatva van az Istenországot 
a földre szállitni és itt meghonositni, 
hogy az emberek gyermekei Isten gyer­
mekeivé legyenek azon eszmék való-itása 
által, amelyekért Krisztus magát felál­
dozta.

Ó a Pünköst a nemes eszmé­
kért lelkesülés ünnepe a miknek 
győzelmet ad az Isten szendéikének 
lelkesítő kegyelme !

—a. —r.

A képviselőház ülése
Tegnapelőtt — Máj. 18. — az uj ülés­

szak alkalmából, az uj a'akulas hajtatott végre, 
ami folytonos szavazások utján történt, már 
az uj házszabályok szerint s lehetőleg rend­
ben és minden nagyobb zaj nélkül. Valami 
nagy változást azonban nem csinált ez alaku­
lás, sem a tisztikarban, sem a bizottságokban.

A szavazások hosszú sora elég időt vett 
fel, ami miatt az ülés csak 2 órakor ért vé­
get, beleértve ebbe az időbe U g r o n in­
terpellációját is.

Alelnökké választották Talliói Belát 166, 
Dániel Gábort 149 szavazatta’!.‘ Gvőry Elek ka­
pott még 16 szavazatot.

Jegyzőkké választották : Dedovich Györ­
gyöt 116, Esterházy Kálmán grófot 156, Hock 
Jánost 154, Major Ferencet 142, Nyegre Lászlót 
156, Molnár Antalt 153, Percei Bénit 156, 
Tóth János függ. pártit 135 szóval.

Ezután megválasztották a bizottságok 
tagjait és kiegészítették az osztályokat.

Széli K. a napirendre nézve azt javasolta,

Ez a kor . . . most a sablonos morál 
prédikáczió jöhetne a kor ellen. No de az 
unalmas dolog volna, hagyjuk a lilozófu-okoak 
Ök Ítéljenek a kor hibái felett. Gondolkozzanak 
a gyógyszerekről is, mert az életundor egyre 
jobban hódol. Alig van nap, hogy öngyilkos­
ságról ne tudasson bennünket a csilingelő 
szerkesztőségi tele on.

Az öngyilkosok legnagyobb része meg alig 
haladta >ul az élet tavaszát És mikor a ra­
gyogó, szerelmes május ezer virágot kínál ne­
kik, ők kimennek a virágok közzé — meghalni 
Bolond dolog, de hátba nekik van igazuk ? !

Mi egyelőre még örülünk az éleinek. 
Meg'jt bennünket a májusi napfény, elbódit 
az akáczvirág illat s el fog a szerelem vágya. 
Ki tudja, talán minket is, kik most mohó 
vággyal Űzzük az élet örömeit, elfog bennünket 
nemsokára szerelmi vágy helyett az elet mély­
séges undora.

És akkor nem bölcselkedünk sokáig, ha­
mar határozunk. És akkor rólunk fog írni a 
bét krónikása, s mi miattunk fognak szaladni 
a közönség számára szenzácziót bajhászó, 
fürge riporterek....

______ Dyb.

hogy a Ház jun. 2-áig ne tartson ülést. — ^ 
Ház első ülését jun. 2-án tartsa.

A Ház hozzájárult a javaslathoz. Tehát 
a pünkösdi szünet egész Jun. 2-ig tart.

A bizottságokba választás köve'kezű sor­
rendben történt: A b i r a 1 ó bizottság- 
b a : 1 tag ; a f ü g g ő államadóssá­
gokat ellenőrző bizottságba- 
2 tag ; a g a z d a s á g i b a : 11 tag ;
igazságügyibe: 28 tag — idejött Szi­
lágyi D. volt Hazelnök ; k á r v é n y i b e : lg 
tag ; könyvtáriba: 11 tag ; k ö z g a z-
d a s á g i b a : 26 tag ; k ö z i g a z g a t á s i- 
b a : 26 tag ; közlekedésügyibe: 
26 tag; közoktatásiba: 18 tag • 
mentelmibe: 18 tag ,naplóbirá!ó 
bizo tságba ; 26 tag ; pénzügyibe: 28 
tag ; számvizsgáló bizottságba : 11 tag - 
véderő bizottságba: 18 tag ; víz­
ügy i b e : 18 ag; — zárszámadás 
vizsgáló bizottságba : 18 tag ; föld­
mi v e I é s i b e : 16 tag ; a v a 1 u t a r e n- 
d e z é s céljaira szükséges arany beszerzését 
és felhasználását ellenőrző bizottságba : 
4 rendes es 2 póttag ; az összeférhet­
te n s é g i törvény revíziójára kiküldött bi­
zottságba : 21 tag ; az összeférhet- 
1 e n s ó g i bizottságba : 1 tag ; Erzsébet ki­
rályné szoborbizottságba : 12 tag ; képviselő- 
hazszabály módosítására kiküldött bizottságba : 
21 tag.

Ugrón interpellác/iója.
(Mi ezt z interdellácziót indokolásával 

együtt egészen ide iktarjuk) :
Montenegró tudvalevőleg, nem szerepel 

önálló meghatalmazoital a hagai konferenczi- 
án, hanem Oroszország képviseli s így Orosz­
ország meghatalmazotta két szavazattal hir. 
Ezt a politikai szempontból roppant fontos és 
meg nem engedhető dolgot a képviselőház ez 
ülése végén sürgős interpeUáczió alakjában 
szóvá tette Ugrón Gábor.

Ugrón Gábor iulerpellácziója s az ezt 
megelőző indokolás a következő:

Hágában békekongresszusra gyűltek ősz- 
sze. A világ m»y.ien népei elkül\lötték oda 
megbízottjaikat. Mi, Magyarország, a békét 
mindig üdvözöljük, mert századokon kere«»tüt 
mint Európának pajzsa harcsuk és háborúk 
áltat eleget szenved ü ik Csak a béke nyújt 
módot, alkalmat és elegendő időt arra, hogy 
századok veszteségeit helyre pótoljuk. Magyar- 
ország nem akar háborút Magyarországnak 
nincs terjeszkedési vágya, Magyarország ősi 
határai közt századok óta él; Magyaror-zág 
népének politikai élete sohasem hasonlított 
áradó folyóhoz, hanem mindig csak tengerhez, 
melynek hullámait vihar fölkorbácsol'a, és 
néha partjain túl is kidobta, de mindig vissza 
folyt saját medrébe, és évszázadok óla mindig 
ugyanazon határok közt mozog. Magyarország 
szomszédaival szemben nem óhajt es nem is 
kíván többet, mint azt, hogy minél gyöngébbek 
annál nathatósabbau tudhassák megvédeni 
önállóságukat, függetlenségüket és fejlődő álla­
mi létüket.

Béke a népek között csak akkor lehet, 
ha igazság is van a népek között. Megvallom 
őszintén, midőn Oroszország nemeslelkü czárja 
a bfke eszméjét felvetette és az e feletti ta 
nacskozásra Európa népéit meghívta, azt hit­
tem, hogy az igazságosságnak, a melyben kü­
lönösen a kis népek fognak ré uesüní, egészen 
uj korszaka fog megnyitni. Nem tudom, hogy 
a mi ábrándjainkat nem nagy mértékben za­
varja-e az, hogy ugyanakkor, midőn a czar 
a maga egész nemeslelnüségevel a béke érde­
kében hívta föl tanácskozásra a világ népei', 
ugyanakkor Oroszországban magában azt a 
szegény Finnországot alkotmányától fosztják 
meg.

Hiszen aki Oroszországról szép és nagy 
képet akar festeni, annak le kellett volna fes­
tenie a sasnak és az ökörszemnek meséjét, a 
mint a ragadozó sasnak a szárnya ajatt a kis 
ökörszem magasra emelkedik, mert igazán ■» 
kis Finnország Oroszország szárnyai alatt és 
védelmében emelkedett nagyra és fejtette ki 
maga-ra a maga kultúráját. Meg nem fogha­
tom, hogy akkor, midőn egész Európa tanács­
kozik a béke érdekében, egy oly igazságta
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lanság követletbessék el, a milyen az, hogy 
Finnországnak e század elején bizlositott al­
kotmányát megrohanjak, megtámadják és e ko­
bozzák.

Tudom, hogy az nem származik magá'ól 
az orosz néptől, mert az nem nyilatkoztathatja 
ki a maga akaratát, nem bir alkotmányos ér­
zülettel. Fel sem tehető, hogy ez csak az 
oroszok czárjálól származzék ; én azt hiszem, 
hogy ez csak az oroszok rósz kormányától 
származik. Hiszen mi magunk tudjuk jól, hogy 
nemrég, alig beszélhetünk róla a múltban, volt 
idő, hogy Magyarország alkotmánya veszélyez­
tetve volt, mert nemcsak a finneknek, de Ma­
gyarországnak is megvolt a maga Bobrikovja.

Nekem most a békekonferenczia össze- 
ülése alkalmával fájdalmamat kell kifejeznem, 
hogy a mi reménységeinknek szárnya szegetik 
azáltal, hogy látjuk, hogy nép és nép közt 
igazságtalanság követtetik el. Hiszen az orosz 
népnek mily könnyű azt a finn nemzetet el­
tiporni ; de hol találja meg az orosz nemzet 
annyi hóditó hadjárat után a népek szemében 
a nagylelkűségnek azt a példáját, milyent ed­
dig Finnországgal felmutatott, hogy e csekély 
népét 2 millió 600 ezer lakossal alkotmányá­
nak, szabadságainak élvezetében hagytak az 
oroszok, mig világhódító útjaikra jártak ?

Nem ez az, a miért interpellálok, mert 
idegen nemzetek belügyi kérdéseibe nekünk 
beleszólásunk nincs, de jogunk van meghallani 
a bilincseknek csörgését, jogunk van az elnyo­
mottak sóhajár., vitzhanggal felelni és rokon- 
szenvünket fejezni ki azok iránt, kik alkot­
mányukért es jogaikért küzdenek. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Szavamat emelem fel azért, hogy a há­
gai békekongresszusra — a mint a hírlapok 
hói értesülünk — minden európai állam el­
küldte a maga képviselőit, egyedül Montenegro 
nem. S mégis mit lá'unk ? Azt, hogy Monte- 
négió képviselője és helyetteseként Oroszor- 
ország a békekongresszuson két 
szavazatot gyakorol. Nem tudom, igaz-e vagy 
nem. De nem akaróin bo\. ii, hogy a* ese­
mények megelőzzenek, mert én először is nem 
tartom a nemzetközi jogszabályokkal össze­
férhet őnek, hogy há minden állam magát kép­
viselteti, jelenlevőnek tekintessék egy olyan 
állam is, mely nem képviseltette magát. Nem 
tarthatom megengedhetőnek, hogy egy kis állam 
helyébe, annak képviselőjeként és helyetteséül 
egy nagy és hatalmas aliam jelentkezzék. Nem 
taitom megengedhetőnek azért, mert ma csak 
mint udvariassági tény jelenik meg az, hogy 
Oroszország nemzetközi térén képviseli és 
helyettesíti Montenegrót, de holnap már pre- 
czedens lesz belőle, azután jog és ennek 
következése lehet az, hogy később Montenegró­
nak minden külügyi bonyodalmánál nemzet­
közi kérdésekben Oroszország fog helyébe 
lépni és azok, a kik azt hiszik, hogy Mon­
tenegróval fognak szemben állani valamely 
kérdés elintézésénél és megítélésénél, a kér­
dés kifejlődésénél a nagy Oroszországgal fog­
ják magukat szemben találni I

Montenegró messze van Oroszországtól, 
de közel van Ausztriának és Magyarországnak 
határaihoz. Montenegró a maga erejéből kép­
viseltesse magát, Montenegró a maga függet­
lenségét saját alattvalóival és saját kormányá­
nak tagjaival érvényesítse. Mert azt nem lehet 
eltűrnünk, hogy nemzetközi jogszokássá alakul­
jon az, hogy egy nagy és hatalmas birodalom 
egy kis nemzet helyetteseként lépjen fel és 
nem lehet nyugodtan tűrnünk, hogy ez nem­
zetközi szokásként kifejlődjek, összeütközésekre 
nyújtson módot és alkalmat. Ezen szempontból 
indulva ki, a következő kérdést intézem Magyar- 
ország miniszterelnökéhez:

Tekintve, hogy a hágai békekongresz- 
szusra meghivolt államok, ha megbízottakat 
nem küldöfek, megjelentnek nem tekinthetők, 
szavazatot nem gyakorolhatnak és mégis a 
meg nem jelent Montenegrót szavazattal 
akarják felruházni;

tekintve, ha most elismertetik, hogy 
Oroszország Montenegrónak nemzetközi 
ügyekben ügyvivője és helyettesitője, '‘ésőbb 
Montenegró minden külügyében a szomszéd 
államok Montenegró helyett Oroszországgá 
fognak szemben állani;

van szerencsém kérdezni a miniszter- 
elnök urat :

Igaz-e, hogy Oroszország küldöttei 
Montenegró helyett is a kongresszuson sza­
vazatot fognak gyakorolni és mit tettek 
Ausztria és Magyarország delegáltjai ennek 
meggátlásárs ?

Elnök: Az interpelláczió kiadatik a 
miniszterelnöknek.

BELFÖLD.
Sikkasztás a pesti magy. kereskedelmi 

bankban. A pesti magyar kereskedelmi bank a 
következő kommünikét adta ki :

Fröhlich Jánost, a pesti magy, 
kereskedelmi banknak hivatalnokát ma a bank 
megkeresésére Karlsbadban letartóztatták. Frö­
lich három nappal ezelőtt az igazgatóság en- 
gedelméwl szabadságra ment és elutazása 
előtt egy csomag értékpapírt tulajdonított el. 
A lopást azonban rögtön fölfedezték és a gya­
nú mindjárt több körülmény miatt Frőlichre 
irányult, A bank igazgatósága azonnal intéz­
kedett, hogy a gyanúsított hivatalnokot, a ki 
különben egy régi pesti polgári családnsk a 
sarja, le'artóztassák és a letartóztatáskor meg 
is találták nála az ellopott értékpapírokat. A 
letartóztatott hivatalnok már útban van Buda- 
p-st felé.

A karlócxai szerb püspöki zsinat
előreláthatólag vasárnap véget ér. Az eddigi 
ülések lefolyásáról a püspökök szigorú titok­
tartást tanúsítanak, csak annyi jutott nyilvá- 
oos-ágra, hogy Zmejanovics püspök a kánoni 
törvények alapján a patriarchs elnöklését 
kifogásolta és ezt ó v á s alakjában jegyző­
könyvbe is vétette, azon kijelentéssel, hogy 
addig tárgyalásokba nem bocsátkozik, mig a 
korona a kérdésben nem döntött. — Azt 
hiszik, hogy a püspökök bírósággá alakulnak 
ál, más verzió szerint azonban a magyar 
kormánylegfőbb felügye­
let i j o g á n á 1 fogva maga veszi kezé­
be az ügyet, hogy azt végleg eldöntse.

Az országos tornaverseny elmarad. 
Már tavaly észre vehető volt, hogy a közép­
iskolai tanulók országos torna versenye iránt 
lanyhult az érdeklődés ; nehogy tehát az or­
szág áldozatkészségének igénybe vétele min­
den haszon nélkül legyen, Wlassics közokt. 
miniszter elhatározta, hogy a költségvetésben 
e célra megszavazott összeget más módon, a 
középiskolai tanulók sorából a tornászaiban 
kiválók megjutalmazására használja fel. A mi­
niszter ezen elhatározásáról már ertesi'ette a 
középiskolákat. (Az országosan ösztönző ver­
senyt nagyobb mérvben kifejteni képes módot 
vájjon eredménynyel válthatja-e fel a szük- 
körü jutalmazás ?)

örökbéke valósításának, az istenország földre 
szállásának idejét.

Tudva van, hogy ezt az egész embervi­
lágot érdeklő magasztos eszmét, a világbékét 
veszélyeztető — abszolút hatalommal uralko­
dó- muszka czár vetette a czivi- 
lizált hatalmak tanácskozása elé . . . az ő 
kezdeményezésére ült össze a h a a g a i 
béke konferenczia és nyílt 
meg f. 'jó 18-án. Ekkor Beaufort 
hollandiai külügyminiszter, mint a vendég­
látó hollandiai kormány delegáltja, délutáni 2 
órakor nyitotta meg azt a nemzetközi béke- 
konferencziát.

Első sorban üdvözölte a konferencziára 
egybegyűlteket; aztán meleg, lelkes hangon 
emlékezett meg a czárról.

»A mai nsppal — mo dotta — a legér­
dekesebb diplomácziai színjátékok egyike kez­
dődik. Ajánlatára az egyik legeresebb katonai 
hatalomnak, a mely évszázadok óta nyugaton, 
délen és keleten feltarlóztatlanul hatalmas 
területeket kebelezett be birodalmába, a mai 
nappal.Németalföld fővárosában konferenciára 
gyűltek egybe az összes európai hatalmaknak 
az amerikai uniónak és sok ázsiai államnak a 
képvi-elői, hogy anemzetközi benyo- 
dalmak elkerülésének, a hon­
védelem terhei csökkentesé­
nek útja és módja felől tanács­
kozzanak.

A mikor az ilyen kérdések megvizsgálá­
sára a kezdeményezés egy nagy hatalom 
uralkodójától indul ki, egészen más fogadta­
tásra lárthat az igényt, mint a mikor magán 
»békeapostolok« saját felelősségükre vállalkoz­
nak a békés eszmék terjesztésére a nemzetek 
közt és egyedül ebből vezetik le azt a 
jogukat, hogy a kormányokhoz a felszólítást 
intézzék : »Le a fegyverekkel!«

Az ifjú czár nemes szándékát kétségbe­
vonnunk távol áll tőlünk. A konferenczia 
programmja olyannyira megfelel az uralkodó 
egész, jusagos lényének, a ki népe javának 
előmozdítását tűzte ki legelőkelőbb czéljául, 
hogy a mennyiben ő maga is figyelembe jön, 
bármiféle más mellekgondolatnak még a fel­
vetése is jogtalanság volna. Másrészről az 
orosz javaslatok végrehajthatóságának és le­
hető megvalósításának vizsgálata kötelessége 
minden politikusnak, a ki a dolgokat a népek 
történetének reális alakulasa segítségével ítéli 
meg a múltban és a jelenben.

Üdvözlöm az urakat, abban a reményben 
és meggyőződésben, hogy munkánknak meglesz 
az a gyümölcse, a melyet mi óhájtunk és a 
melyet az egész világ óhajtva vár,

A konferencziát ezennel m e g n y i - 
tottnak nyilvánító m.«

A megnyitás után Németország dele­
gáltja az elnöknek megválasz­
tása» ioditvguynzta.

A konferenczia közfelkiáltással báró 
S t a I t, Oroszország képviselőjét elnökké, 
Beaufort minisztert. Hollandia képvi­
selőjét, a 1 e ! n ö k k é választotta meg.

Tegnap ismét teljesülése volt 
a konferencziának és ekkor választatták meg 
abizottságokat. Az egyik bizott­
ság k a I o n a i és tengerész e- 
t i kérdésekkel, a másik á l 1 a m j o g i 
kérdésekkel, a harmadik a genfi k o n- 
venczióvalfog foglalkozni ; de La 
negyedik bizottságot is választottak, e tár­
gyalj i majd a választott biró- 
sja gok kérdését, a melyet a legnehezebb­
nek tartanak valamennyi közt.

Egyelőre a konferenczia 
hat hétnél tovább nem 
fog tartani.

Az a körülmény, hogy újságírókat csak 
a megnyitó ülésre és csakis Beaufort beszé­
dének idejére bocsátottak be s mihelyt a 
kongresszus megválasztotta a programul kidol­
gozásába hivatott bizottságokat, az újság­
íróknak kellett menniék a térembül, nem na­
gyon képes a bizodalmát éleszteni.

A bizottságok megválasztása után a kon­
ferenczia néhány hétre elha­
lás ztja tanácskozásait, 
hogy a bizottságok elvégezhessék dolgukat.

A hágai békekonferenczia.
A világ szeme most e konferencziára 

van szegezve, Méltán, mert ennek határoza­
taitól sok. — ezek végrehajtásától talán min­
den függ arra nézve, hogy az emberiség meg 
találja eredeti rendeltetéséi I béke és szeré­
téiben egymás közi és egymás támogatásával 
zavartalan előrehaladasái, hogy az Isten 
országsa földreszálljon 
mint azt a keresztyén vallás alapitója és már, 
majdnem kétezer év előtt felmagaszlosult lé­
lekkel megjelölte s tanításai és példájában le­
hetőnek bizonyította.

Fájdalom! ... a mikor egész Europa 
úgy fegyverkezik, mint soha még ; amikor 
egymást érik a gyilkolás eszközeit tőkéletes- 
bitő találmányok, mintha nz embernek nem is 
volna más feladata, mint az ember-pusztitás 
nem lehel sok reményünk a konferenczia ha­
tározataiban, még kevésbbé azok végrehajtá­
sában.

De hát maga az a tény, hogy egyes 
»béke-apostolok «-tói a hatalmak vették át az 
egész emberiség igaz érdeknek előmozdítására 
és biztosítására tartozó művelet biztat azon 
reménységgel, hogy ha ez a nemzedék nem is 
— megéri majd egy későbbi nemzedék az
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Mnravier 1-ik körjegyxékének javaslatai
Muraviev január 24-iki körjegyzéke sze­

rint a konferencziának » következő javasla­
tokkal kellene foglalkoznia :

1. A hatalmak kötelezik maguka', hogy 
bizonyos időre kiterjedőig tengeri és száraz­
földi haderőik gyarapításáról, hadi es tenge­
részeti budgetjük minden fokozásáról lemon­
danak.

2. E határidő leteltével a fegyverkezési, 
úgy a szárazföldi, mint a tengeri haderőnél 
fokozatosan csökkenteni kezdik.

3. Javított fegyvereknek és erősebb ha­
tású lőpornak alkalmazása tilos.

4. Bizonyos robbanó anyagoknak alkal­
mazása éí vizalatti torpedócsónakoknak hasz­
nálata nincs megengedve.

5. A genfi kou/enczió határozatai a 
tengeri hadjáratra kiterjesztendők.

6. A viszályba keveredett nemzetek ve­
gyék igénybe egy harmadik nemzetnek szo'gá- 
latát, avagy hivatkozzanak egy választott bí­
rósági döntésre.

A genfi konvenczió kiegészítésével is 
már hasznos és gyümölcsöző munkát végezne 
b konferenczia. De a tengeri hadjáratokra 
való kiterjesztese Angliának elutasító maga­
tartása következtében alig várható.

Több kilátásuk van a Svájcz á Ital in­
dítványozott ó' szárazföldi hadjáratokra vo­
natkozó pontoknak, a melyek az eddigi ren­
delkezéseket kiegészítenék. E pontok a követ­
kezők :

Svájcz javaslatai.
1. A sebesültek semlegeseknek mondas­

sanak ki és tanulmányozandó az a kérdés, 
hogy a fogságba jutott sebesültek, fölepülésük 
után, mint hadi foglyok visszatartandók, a 
vagy répát riálandók-e.

2. A konvenczió e tengeri hadjáratokra 
is kiterjesztendő.

3. Gondoskodni kell a halottak, sebesül­
tek és foglyok személyazonosságának megál­
lapításáról és minden egyes hatona az ösz- 
szes adatokat föltűn ető pléhvel lá'andó eh

4. Minden ország minden katósága a 
genfi konvenczió határozatait ismerni tar­
tozik.

5. Minden ország külön csendőrséget 
szervezzen a csataterek bejárása es a sebesül­
lek védelmére ;

6. A foglyok kicserélésének kérdését kü­
lön e ctélra kinevezendő bizottságok tanul­
mányozzák.

7. Az ambuláncziák, a ragályozás elke­
rülése érdekében, a csataterektől meghatáro­
zott távolságban állitandók fel.

8. Avöröskereszt-eg ye- 
s ü 1 e t e k hivatalosan elismereudök, inté­
zeteik és közegeik sérthetetleneknek kimon­
dandók. *

Tegnap nem tartottak ülést. A cár iránti 
ováció általános ; még a szabad Egyesült-Ál­
lamok elnökétől is érkezett üdvözlő távirat a 
cár születésnapja alkalmából. Természetesen 
az ilyen üdvözlések nem a személynek,hanem 
az eszmének szólnak s ennek sikere iránt 
kifejezett óhajjal kapcsolatosak. Nem lehet 
csodálkozni, szokatlan a világ előtt, hogy on­
nan lásson a világ béke iránt komoly mun­
kát kiindulni, a honnan eddig a háborút, né­
pek elnyomását, leigázását látni megszokták.

Törők fegyverkezés. Úgy látszik, a 
szuliant nem ringatja illúziókban a cár hé 
kés nyilatkozat, kezdeményezése és a haágai 
konferencia. »Si vis pacem p*ra bellum.« 496 
uj ilave zászlóalj felállítását rendelt el az 1. 
V. hadtest területén.

KÜLFÖLD.
Az orosz despotizmosnak egy szé­

gyen-foltja, a szibériai deport a- 
c z i ó s 7. ü n ó b e n van. Az orosz távirati 
ügynökség jelenti: Egy konferenczia Miklós 
czár elnöki- te alatt a deportáczió kérdéséről 
tanácskozott, a mely alkalommal a czarnak 
következő óhajtása jutott kifejezésre :

A szibériai deportácziónak á 17. század 
óta alkalmazott módszere abban az arányban, 
a mint az ország önkéntes települőkkel be­
népesült, nemcsak haszontalannak, hanem 
egyenest károsnak bizonyult Szibériára nézve. 
A forgalmi eszközök javulásával és Szibéria 
kulturális fejlődésével a deportáczió lassankmt 
elvesztette a büntetés természetét, ellenben az 
a kár, a melyet ez a terület a bűntettesek 
odatelepítésével szenved, évről-óvre nagyobbo­
dik. Minthogy már II. és III. Sándor czárok 
is foglalkoztak a deporiácztó és a kényszer- 
munka megszüntetésének a kérdésével, Miklós 
czár ezt a kérdést elődei hagyatékának tekinti 
és a deportáczióban Szibéria fejlődésének 
nagy akadályát látja. A ezár megparancsolta 
tegnap, hogy az igazságügy miniszter elnöklete 
alatt bizottság üljön össze, a mely a depor á- 
cziónak más büntetésekkel való helyettesítésé­
ről és az ezzel összefüggő intézkedésekről 
tanácskozzék.

A román kormány és az erdélyi 
románkérdés« Cautacuzeno miniszterelnök 
több miniszter és konzervatív parti előkelő 
politikus kíséretében Jászvárosba ut< zik és 
ott kedden kifogja 'ejteni a kormány programm- 
ját. Különösen az erdélyi kérdéssel szemben 
elfoglalandó álláspontja iránt várják feszült­
séggel a miniszterelnök nyilatkozatát, mert a 
liberálisok az erdélyi románok ügyével akarnak 
a kormány ellen izgatni.

A cseh tartománygyűlés bezárása. 
A tartomány gyülé-t a napirend elintézése után 
a császár lelkes éltetésével berekesztették. — 
Lobkovitz hercteg tartományi főimrsall záró­
beszédében visszapillantást vetett a tartomány- 
gyűlésnek az utolsó ülésszakban végzett mun­
kájára, a mely pozitív er<dményekben sokkal 
gazdagabb volt, mint sok más ülésszakban. 
Noha a nemet képviselők távol maradtak, a 
tartománygyülás mindenképen azon volt, hogy 
lelkiismeretesen megóvja a németek érdekeit 
és aggódó figyelemmel került mindent, a mi 
németek érzékenységét sérthette volna. — A 
sajnálatos nemzetiségi vizzály vége nem lát­
ható ugyan előre, de el kell ismerni, hogy a 
tavtomanygyülés tárgyalásai ebben az ülés­
szakban nagyban hozzájárulták ahhoz, hogy a 
félreértések eloszoijanak.

Kuba. Brooke tábornok és Gomez föl­
kelővezér közölt megegyezés jött léire. Gomez 
kiáltványt bocsátott ki, a melyben kijelenti, 
hogy tovább is a nép pártján marad. A kiált 
ván>ban nyugalomra inti a lakosságot, s meg­
ígéri, hogy Washingtonban szószólója lesz 
Kubának és a független köztársaság 
eszméjének.

A,z alsó-ausztriai ellenzék. Becs bői 
jelentik : A lartomanygyülési el-enzék absli- 
nencziája megszűnt. A tartománygyülési mar­
sai oly nyilatkozatot tett, melylyel az ellen­
zék beérte és melynek következtében ma újra 
bevonult a lartománygyülés teimébe. Gudenus 
báró kijelentette, hogy az elnöki tisztet rész- 
rehajlatlanul fogja kezelni s hogy sajnálja a 
minapi esémenyeket. E nyilatkozat után Lu­
eger szóba hozta a Heiterer-Gudenus-párbaj- 
ügyet és sürgős indítványt tett, melyet 
a lartománygyülés Gudenu s tilta­
kozása ellenére elfogadott. 
Lueger azt 'hditvényozza, hogy az alkotmány­
bizottság már az ülésszak folyamán javaslatot 
terjesszen elő a tartó nánygyülesi képviselők 
és az elnök szabadságának megóvására. Ezt 
az indítványt harminezhét szavazattal harminc 
ellen elfogadták. _______

T áviratok-
Alpolgármester-választás Becsben.

Bépe, máj. 20. A községtanács ma töl­
tötte be a hivatali idő leteltével megüresedett 
második alpolgármesieri állást. Megválasztot­
ták Neumayer dr. eddigi második alpolgármes­
tert 79 szavazattal. Vogler dr. szabadelvű 
községtanácsos 35 szavazatot kapott.

Osztrák tartománygyülás.
Becs, máj. 20. A lartom mygyülés meg­

szavazta azt a törvényjavaslatot, a mely Becs 
városának megengedi, hogy városi villamossági

müvek építésére 30 millió koronás kölcsönt 
vegy n föl.

Kína.
Berlin, máj, 20. A Wolff-ügynökségnek 

jelentik Pekingből tegnapi kelettel : A tieo- 
cin-csinkiangi vasúti vonalról szóló szerződést 
a kínai igazgatók és az angol-német szindiká­
tus képviselői aláírták.

Levelek.
Nők a kerékpáron.

Fecskemadár utón van 1 Fecskemadár 
érzi a természet ébredését idehaza! Azért 
jött, hogy jelen lehessen ezen a szép ünnepen 
amelyik édes, üde szel őcskével. aranyhimezte 
napsugárral, piczi kis halványzöld bimbócskát- 
val kíváncsiságával, boldogító tudattal s hivoga- 
ión zöldellő erdő-mezőkkel jár.

A bicziklista is utón van már ! Ö is érzi 
a természet ébredését és ha nem is érezné, 
ha nem is látná, ha nem is az időrövidités, 
az egészségi szempont sarkalná, úgy különben 
is : valami vonzza, valami huzza, valami hajt­
ja kifelé. Nem köti semmi odahaza, sem őt, 
de főleg nem a kerekét. Ilyenkor csakúgy re­
pül vele, úgy siklanak tova, — azt mondanám 
olyan tömegesen, mint a gomba a nyári eső 
után, ha eszembe nem jut hirtelen a gomba 
mozdulatlansága, szüle ése helyéhez tanúsított 
hü állandósága.

Még pedig ezt az egy hasonlatosságot 
növény és ember közt nem lehet a bicziklis- 
tára alkalmazni, amely úgy hangzik, hogy : 
gyökeret vertek lábai, amely ritka esemény, 
mint tudjuk, rendkívüli ijedtség alkalmával 
szokott beállani. De a bicziklista nem ijed 
meg, mert régi dolog az, hogy a kerekezés 
növeli a bátorságot, habár ha komolyan vesz- 
szük, a kerék a legnagyszerűbb előmozdítója 
a gyávaságnak, ha t. i. a szökés minden eset­
ben gyávaság számba megy. Ügyen megtörté­
nik néha, hogy a kerek nagyon restellj ezt a 
tulajdonságát ezen említeti szempontból megí­
télve s akkor igen nagy hajlandóságot érez a 
föld alá bújni.

De minthogy a fö d magától soha meg 
nem nyílik, talált a kerék egy pompás kibúvót
— mar az ő esze szerint szép csendesen (vagy 
akár nem is csendesen, ami különben egyre 
megy I) tehát szépen lefelé az árokba tut. No 
de jól van! ezt is csak igen kezdőknél meri 
megtenni es — fogadni mernék uraim és 
hölgyeim, akik valaha biciklizni megtanultak
— fogadni mernék, ezt a fátumát egyik sem 
kerülte ki Önök közt.

De igaz, a tavaszról beszéltem. Külömben 
hisz úgyis ismeri ezt mindenki, még a legár­
tatlanabb gyerek is, aki ibo yát szed a domb­
oldalon, és aki, — hogy már az első gondola­
tomhoz is vis-zatérjek, — hangos örömmel 
üdvözli a hazaérkező íecskemadsrat.

Csak azt az egyet akartam még megje­
gyezni, hölgyeim, az ellő nő a kerékpáron, az 
jelenti csak igazán a tavasz megérkezését. 
Kerem, hölgyeim, siessenek, hogy mindegyik 
minél elíőbb jelenjek meg, már értem önöket 
is, a kik még nem értenek a biczikltzeshez. 
De ha tudnák milyen gyorsan megy ez II Van 
egy kis hugoeskám, a férjem csak egyszer ve­
zette egy piczit es a napokban már — hat 
kilométeres túrt tett meg. Tessék ! !

Különben — előre megmondom, czélom 
nem az, hogy egy-egy várost megdicsérjek — 
jelenjeg Szombathelyen vagyok, de egeszen 
meglepő az, hogy ebben a másképpen is mo­
dern nagyra törekvő városban, mily nagy 
mérveket ölt a nőkerekezés. Tanulhatnának 
másutt ! Sok-sok fiatal, de még a mézes 
beleken tél levő pá ócska is, ha nem tud már 
akkor biztosan megtanul biczikiizni, szépen 
kettecskén.

óh, azok a párisiak! a mit egyszer 
keresztül akarnak vinni, azt meg is teszik 
alaposan. Mindig talalnak ki valami csábitó 
furfangot és többnyire ez a furfang a divat tál 
á I ö-szeköttitésben. Embsri gyöngeség hiú­
ság ! Meg vagy te mibennünk,
gyarló emberekben, férfiakban nem­
különben, mint asszonyokban. De a férfiak
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szépecskén elbújnak a frakk, jacket, meg smo- 
kingjuk (meg mi nevük vah még !) mögött 
és azt hiszik, mert annak a formája mindig 
egyforma marad, azért mi nem tudjuk, hogy 
létezik : bőség, rövidség, kivágoltság, revers 
varrás, ráncz, kravátli, ing, kézelő, gallér’ 
kalap, de még mi mindenféle más is, amive: 
— persze csak úgy titokban és nohchalance-a
__ épen úgy divatot űznek, mint mi a toi-
ette-jeinkkel.

A második kosztüm sima, rövid alj szürke 
posztóból, térdig vattával, az egész pedig szürke 
lüszterrel bélelve. Világosszürke krimmer-spen- 
cer és krimmer-sapka egészítették ki a 
dresszt.

De mi magyarországi sportkezelők az 
ebbeli divat terén inkább még az egyszerű 
angolnak hódolunk.

Beszéltem a múltkor egy orvossal a női 
bicziklizés fölött. Hanem hogy mit, azt majd 
csak a jövőre mondhatom e>, mert ez az 
arrogáns, de azért mégis olyan nagyon tava­
szi nap oly kihívóan süti meg a papíromat, 
hogy az emberben mindenféle vágy támad és 
nem ud nyugodtan egy helyben megmaradni. 
Azért tehát a jövőre és addig sok-sok : Nagy 
üdv !!

Margit.

A protestáns Irodalmi Társaság Debre- 
czenbcn.

Említettük volt, hogy a Protestáns Iro­
dalmi Társaság szeptember hóban vándorgyű­
lését D breczenben tartja.

a társaság elnöke G y u r a t z Ferencz 
püspök örömmel fogadta el a szives meghívást 
s erről a következő levélben értesítette Simon- 
ffy Imre kir. tanácsos polgármester főgond­
nokot:

Nagyságos kir. Tanácsos Polgármester és 
Egyházfögondnok Ur !

Folyó évi április hó 21-én kelt, Főtisz­
telendő es Mélió-ágos Kiss Áron Püspök es 
Meitóságos gróf Degenfeld József főispán 
egyhazkerületi Főgondnok Urak által is 
aláirt, hozzam, mint a Magyar Pro). írod 
társaság ez idoszerinti elnökéhez intézett 
nagybecsű levélben méltóztatoit a Magyar 
Prot. írod. társaságot évi rendes közgyűlé­
sének Debreczen szab. kir. varosában tartá­
sára meg ívni.

A szives meghíváséit á társaság nevében 
meleg köszön etemnek adok kifejezést.

A Magy. Prot. írod. társaság a vendég- 
szeretet hivő szavara örömmel ragadja meg 
az alkalmat, hogy Debreczenben, a megyar 
protestantizmus metropolitásának kebelén 
összegyűlve terjeszthesse elő számadását egy 
évi munkásságáról. Egyszersmind azon re­
ményt vLzi magával, hogy a lelkesedéit 
társulatunk czéljai iránt uj lángolásra kelti 
a gyülesezes azon városban amelynek múltja 
hazánk s prot. egyházainak annyi örvende­
tes és siralmas emlékeit idézi fel az utódok 
előtt.

Köszönetem megújításával Nagyságos kir. 
Tanácsos Polgármes.er és Egyházfőgondnok 
Urnák

Pápa, 1899. április 30-án
alázatos szolgája 

Gyurátz Ferencz 
a Magy. Prot. írod. társ. elnöke.

A kitűnő irodalmi férfiak fogadtatásúra 
nagy előkőkészöleteket tesz a rendezőbizottság 
A gyűlés jelentőségét emelni fogja az a kü- 
rülmény is, hogy jelen lesz Gyurátz 
Ferencz ág. ev. püspök a társaság elnöke és 
Hegedűs Sándor kér. miniszter, társa­
ság másodelnöke.

Az irod tlmi társaság fogadtatása pró g- 
rammának kidolgozása érdekében tegnap d, e. 
Kiss Áron püspök lakásán értekezlet volt, 
melyen jelen voltak, Kiss Áron püspök és 
S i m o n ff y Imre kir. tan. polgármester, az 
értekezlet elnökei, S z ő c s Farkas a protes­
táns irodalmi iársaság titkára, K o m 1 ó s y 
Arthur főjegyző V e c s e y Imre tanácsnok 
•b. főjegyző, Roncsik Lajos tanácsnok a vá­
ros részéről, Dobiecki Sándor üzletvezető,

Márk Endre, Kiss Albert, K. Tó'h Kálmán. 
Materny Lajos ág. ev. esperes Boczkó Sámuel 
főkapitány, ág. ev, egyházmegye gondnoka, 
Erdős József, Balogh Ferencz, Bartha Béla 
dr., Sass Béla, Zsigmond Sándor esperes, 
egyházkerületi főjegyző.

Az értekezlet tudomásul vette e tiszán; 
túli egyházkerület, a debreczeni ev. ref, egy­
ház, a debre izeni ág, ev. egyház a főiskola 
s a város törvényhatóságának mint házigaz­
dáknak eddig tett intézkedéseit, a m-lyek 
megtételére 5—5 tagú bizottságot küld ki. 
Majd a programra kidolgozására került á s r. 
Szőcs Fai kas titkár előadása ny mán a 
programmot nagyjában a következőkép állí­
tották össze :

Érkezés szeptember 19-én. Szeptember 
20-án reggel 8 órakor istentisztelet, melynek 
ser rendje ez : Közének, karének a főiskolai 
énekkar által, ima, predikáczió, melyet a 
társulat által felkért idegen le kész tart ; kar­
ének, záróének, A perselypénzt ezúttal a 
Károlyi Gáspar-féle alap gyarapítására for­
dítják.

istentisztelet után d. e. 10 órakor gyű­
lés a főiskola dísztermében. A gyűlés két 
részből all, u. m. : nyilvános és zárt gyűlés­
ből. A nyilvános gyűlés sorrendje a követ-
ke?ő : . ü'. 'Mit./í

Megnyitó beszéd, tartja Gyurátz Ferencz 
püspök, elnök.

A felkért diszelnökök üdvözlő beszéde.
Hegedűs Sándor kér. miniszter, másod­

elnök válasza a diszelnököknek.
Titkár évi jelentés felolvasása
Felolvasás Balogh Ferencz theologiai ta­

nártól.
Alkalmi költemény, irta és felolvassa 

Szabolcska Mihály.
Zárszó. Nyomban ezután következik a 

zárt ülés
Délután fel két órakor bankett, utána 

kirándulás a Nagyerdőre, mely mulatsággal 
lesz egybekötve.

Az értekezlet elhatározta, hogy ez alka­
lomra emlékfüzetet ad ki, melyet a vendégek 
közt fog szétoszlatni.

HÍREK.

* Istentiszteletek. A pünkösdi ünnepek 
alatt minden tenplomban úrvacsora osztás 
leend. Ezt megelőzőleg a nagytemplomban 
Da i c s ő fi József, a kőtemplomban B é I- 
t e k y Lajos s. lelkész, a Kossuth utczaiban 
K. Tóth Kálmán, az Ispotály templomban 
M i t r o v i c s Gyula, a szegények házá­
ban Hajdú Zsigmo.id püspöki titkár 
fognak prédikálni. Ünnep elő nap délután es 
második nap mindkét alkalommal a legátusok 
fognak felváltva prédikálni az egyes templo­
mokban.

Az ág. hitv. ev. templomban Pünkösd 
első napján d. e, 10 órakor Materny Lajos 
fóesperes. istentisztelet végeztével úrvacsora. 
Délután 3 órakor Schindler Márton s. lelkész 
Pünkösd második napján d. e. 10 órakor 
konfirmáczió után úrvacsora. Délután 3 óra­
kor S c h i n d I e r Márton s. lelkész tart 
imát.

* Hatósági közegek panamája Deb­
reczenben. I y czim alatt a hentesek es 
mészárosok lapja három kolumnás czikkben 
foglalkozik aKálmánczhey féle do­
loggal. A lap szerkesztője az összes városi 
hivataloknak szerkesztőségeknek megküldte a 
lap e szamát, a tanácsnokok figyelmét pedig 
külön nyomtatott levélben hívta fel a czikkre. 
A kezdő sorok xt mi is leközöljük.

* Debrec/.enben egy kis panama akadt. A 
divatos sógorkoma rendszer folytán az egész 
dolgot mélységes titokban tartották, pedig az 
igen alkalmas ara, hogy kormánykörök a leg­
nagyobb bizalmatlansággal tekintsenek Debre­
czen felé. Mert ugyan mit ér akkor a földmi- 
velésügyi miniszternek fáradságot nem ismerő 
buzgalma, melylyel az állategészségügy javí­
tásán munkálkodik, ha az ádategészsgéügyi 
rendészet terén vi,szaélések fordulnak elő, mit 
némely közegek igyekeznek éltussolni. Dolgo - 
halnak a minisztérium állategészségügyi

osztályában körömszakadtáig, 
ha a vidéki hatósági közegek között akadnak, 
akik j o pénzért mindent elkövetnek, 
ha lehetne s kik nem tőrödnek semmi egyéb­
bel, mint a baksissal, a mely, hogy minél 
bővebben hulljon feneketlen erszényükbe, ar­
ról, gondoskodnak ők maguk. A debreczeni 
sertcsbizialók és kereskedők már régóta pa­
naszkodnak azon, hogy Kálmánczhey mező- 
rendőrkapitány jogtalan dijakat szed tőlük éa 
högy csak akkor jár el ügyükben, ha előbb 
jól »megkenik, őt ; Sza'máry állatorvos ellen 
is többször merültek fel kényes természetű 
panaszok. Panaszt tenni nem igen mertek az 
erdekelt felek, mert hisz e két hatósági közeg 
sok kárt tehetett nekik, de mikor a dolog 
kezdett tarthatatlan lenni, a feljelentést még 
is megtették nevezettek ellen. — 
A fegyelmi bizottság csak egy év múlva es 
akkor is csak sokszoros sürgetés után vette 
tárgyalás alá az ügyet és hozott ítéletet. Az 
egesz ügyben az a legérdekesebb, hogy Kál- 
mánczheyi védekezéséhez csatolja lapunk azon 
számát, a melyben közöltük ez osztrák állat­
egészségügyi főnök dicséretét a debreczeni- 
ekkel szemben. Ennek a dicséretnek eredmé­
nyét K, magának vindikálja. Ez nem rossz. 
Hisz alig ment helyszíni szemlét tartani és 
ha ment is nagyritkán, nem sokat lendített a 
dolgok menetén, csak a jogtalan dijakat 
szedte. Vagy azért vindikálja talán magának 
a dicséretét, mert látatlanul irta alá az állat­
orvosi bizonyítványokat és szedett be annyi 
dijat, a mennyit lehetett ?

Ez a védekezés felsőbb helyen nem fog sokat 
érni, mert ott jól tudják, hogy az a dicséret 
a Debrecenben levő derek állami és hatósági 
állatorvosok, hizlalók és gazdák érdeme, kik 
mindent elkövetnek, hogy a szerzett jóhirne- 
vet Bécsben mennél jobban öregbítsék. Hogy 
azok is úgy jártak volna el, mint Ká'mánchey 
és Szathmäry urak, akkor ma már nem na­
gyon dicsekedhetnének Bécs jóindulatával.«

Ezután ismerteti a cikk a fegyelmi vá­
lasztmány határozatát, belügyminiszternél járt 
küldöttság históriáját s ezzel fejezi be :

Megvagyok győződve, hogy a miniszter­
elnök i-mert erélyességével és pártatlansággal 
mielőbb rendezi ezt a dolgot. A beterjesztett 
akták már oda jutottak, ahol majd — mint 
tudjuk — nem a vádlottak szája ize és a só­
gorok komák fölfogása szerint fognak ítélkezni. 
Debrecen városa pedig jövőben talán kissé 
jobban t-zemügyre veszi a mezőrendőrkapitány 
és az állatorvos működését. Sas Ármin.

* Öngyilkos pinczér leány. Debr - 
czennek minden nap megvan a maga szenzá- 
cziója. Revolver, kötél és méreg állandóan 
szerepel a rendőrség jt leöléseiben, mely az 
öngyilkosságokról számol be. Tegnap az Olim­
pia mulató egyik hölgye lőtte meg magát, pár 
órával később pedig egy fiatal pinc/érleány 
veteti véget életének.

Tulajdonképen ez is olyan mindennapi 
história. Fiatal volt, könnyen hevük a szive, 
szeretett. Aztán következett a csalódás. Mikor 
kiábrándult, belevetette magát az élet árjába, 
szemétjébe. Élt u.y a hogy élni lehetett, mig 
egyszer aztán szivére tolult a sok keserűség, 
s megölte magát. Az öngyilkosságról tudósítónk 
a következőket jelenti :

Váradi Mária pinczér leány tegnap 
este Kígyó utczai lakásán foszforoldatot ivott. 
Hozzátartozói csak egy óra múlva vették ész­
re s mikor orvost hivattak már óriási kínokat 
szenvedett. Az ellenméregneó semmi hatása 
sem lett. Nyolcz óra felé már kiszenvedett.

Holttestét beszállították a közkórházba, 
hol ma bonczolták fel. Levelet nem hagyott 
bátra, így valószínű, hogy életunt-ág volt oka 
tettének.

* Változás a debeczeni sajtóban
A Csokonai nyomda egy uj konzorcium ke­
zébe kerülvén, az uj tulajdonosok a nyomda 
kiadásában megjelenő két lapot illetőleg úgy 
határoztak, hogy a Reggeli Újságot megszün­
tetik s helyette a Debreczeni Ellenőrt, a debre­
czeni kormánypárt lapját fogják reggel meg­
jelentetni. Az uj lap első száma holnap jele­
nik meg. — A két szerkesztőség tagjai min- 
megmaradtak, a megszüntetett R. U. szer­
kesztőjének í Zoltai Lajosnak kivételével, ki
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hivatalos elfoglaltsága miatt visszalép az »ktiv 
hirlapirás'ól. Benne érdemes, erős tehetségű, 
munkás tagot veszít el a debreczepi hírlapíró 
gárda. Igazi újságíró volt, ki folyton szeretet­
tel és buzgalommal harczolt minden közérdekű, 
üdvös cél mellett s a ,kinek sol^ érdeme van 
azokban a vívmányokban, melyeket Debreczen 
az utolsó 10 év alatt elért. Hisszük, hogy csak 
egy időre távozott közülünk s nemsokára is­
mét felveszi a tollat, melyet annyi hivatottsag- 
gal es sikerrel kezelt ! „

* £ városi tanács bölcs tette. Né­
hány helyi lap tegnap azt az újdonságot hoz'a, 
hogy Dobieczky Sándor üzletvezető a debre- 
czeni gazdáknak egy uj sértés lerakodó hely 
számára terű etet engedélyezett. Ez tény, csak­
hogy az engedélyezésnek egy kis előzménye 
van. A dubreczeui gazdák ugyanis legala > 
háromszor kerték a tanácsot, hogy létesítsen 
sertés lerakódét. Azonban minden a'ka omma 
rideg visszautasítás volt a válasz. Most hogy 
a sértés zárlat meg zünt, szükség lenne lera­
kódéra, de nincs. A gazdak kényto enek vo - 
tak maguk segítem a bajon, s igy engedélyez­
te Dobieczky Sándor a területet, Mint erte- 
bülüok a tanács bölcsessége a gazda körök­
ben óriáii clke-eredést szült. Tényleg egyike 
azon méltatlan dolgoknak, mvlylyel a városi 
tanács úgy látszik nem törődik.

* Válasz az „Ellenőrnek“ (—ez) ur 
tegnapelőlti czikkében felbuzdulva a D. H. 
példáján, leakarja czafolni »Hajduvármegye 
közgyűlése« cziraü vezérczikkünket.
hiszen az akaras emberi tuliydonság. Ámde 
engedje meg kijelentenünk, hogy az ő czáiola- 
tának semmi értéke sincs, hiszen a vak is 
láthatja, hogy —ez. ur hivatali s nyomás folytán 
vette kezébe — és pedig csak harmadnap — 
a loltat. Ö parancsszóra irta m g a c/.áfola ot, 
mi pedig teljes meggyőződésünkkel 
állítjuk most is, hogy Hajdú vármegye 
korrumpált megye s ennek legeklatánsabb hj- 
zonviteka volt a 15-ki megyegyülés. A l). H. 
czikkirójával, ki úgy látszik nem eriette meg 
cz.ikkünket s rank fogja, hogy nekünk az 
volt a bajunk, miszerint a főispán Bndayestre 
ment a gyűlés elöl nem polemizálunk. Tessék 
komolyan reflektálni valamire, ne pedig csaó 
könynyeden, felületesen beszélgetni.

* Eljegyzés. L o j k a Karoly letétiem 
uradalmi uszttarló nagymüveltsegú leányát, 
Saroltát eljegyezte Sipos Zsig- 
mond o’tani urad. ispán.

* Egy év a rendőrségnél. A rendőr- 
fő kapitány sagnal most állitottak össze a mull 
évi munkásság stausztikájat a polgármester­
hez intézett jelentésben. 11 ü képe ez a rendőr­
ség egy évi működésének s az. adatokat ér­
dekességüknél (ogva itt közöljük • A rendőr- 
főkapitanysághoz az elmúlt évben 14475 db 
érkezett. Ebből elintiztetelt 14465, hátrány 
maradt 1899-re 55 db. 1898. évben a rendőr­
ség áltál letartóztatott 1180 egyen, kik közül 
lopa«, csalás, sikkasztás, testi sértésért 340 
egyén adatott át a kir. ügyészségnek. 840 pe­
dig csavargás, koidula*, utczai verekedés és 
cselédügyi kihágásokért rendőrileg büntettek. 
A városból eltolonczoltatott 282 férfi, 208 nő. 
Összesen 409. Kiutasít a'ott 182 férfi, 74 nő, 
együtt 259. Öngyilkosság történt a város egész 
területén 40, vagyis 7-el több mint a muH 
évben. — Baleset történt 5 esetben, mind 
hala os kimenetellel. Tüzeset a városban 16, 
a külterületen pedig 18 esetben ^fordult elő. 
Az okozott kár értéke 8—9 ezer frt- V ndég- 
lős, szállodás, kávémérő és bormerő 1898. év­
ben összeiratott 251. A rendőrfőkapitány sag 
mint iparhatóság által 334 iparengedély ada­
tott ki, 3-mal kevesebb mint az előző évben, 
lpartörveny ellenes cselekményért megbün- 
tettetett 37 egyen. Az 1898. évben különben 
Debreczenbm 18 ipartársulat és 90 különféle 
egyesület működött felsőbb helyen megerősí­
tett alapszabályok alapján. Marba, ló és ser­
tés jarlal kiadatott 41200 db, a málai biztos 
altéi 706 db. Az előző evekhez kepest körül- 
belől 10.000 el kevesebb. A serlésvész ha ása 
itt is nagyon meglátszik. Bérkocsis, szekeres 
es laligás iparral 1250 egyén foglalkozott.

* Téglás. Gábor tanulmányútja. A 
déva fő-reáliskola tudós igazgatója minden 
szünidejét tanulmányútra fordítja. Tavaly a

Debreczen melletti Ördog-árok ban végzett 
érdekes regéjszeti kutatást. Most 'smé ez 
akarja folytatni. Ma a városi tanácshoz leve­
lét intézett s ebben azt kéri, hogy a tanács 
mindent a műit évben, úgy must is szívesen 
segíti a tudós tanárt archeológiát kutatásában.

* Orfeum. A Gambrinns sörcsarnokban 
pár nap óta egy daltársu at játszik mindig 
szép számú közönség élőt'. A 8“I?9al"0p 
lajdonosa Ring Béla tegnap érkezett f®8' 
ről hol három kitűnő, uj tagot szerzödtetet 
Somosa y-orfeumból ; két énekesnő es 
egv komikust. A társulat jelenlegei i«gjat kö­
zül M o 1 u á r Gizella, a kjs B a l 1 z o n 
Flóra és a társulat nagyon ügyes jonglőrje 
valóak ki. Különösen sok tapsot kap ügyesen 
előadott kupiéiért Molnár Gizella, ki ezelőtt 
a budapesti tiomossy-zrfeum tagja volt. A tár­
sulat uj tagjai már ma este fel fognak lepni.

* A debreczeni tűzoltóság Szegeden. 
Szeged sz. kir. város tűzoltósága szamára 
díszes és impozáns laktanyát emeltetett, bzt 
az épületet ho nap, pünkösd első napján lóg­
jak felszentelni s a felszenielesi ünnepélyen 
az ország minden nagyobb városának tűzoltó­
sága képviselve le-z. Debreczenből 3ze8e 
varos meghívására P u b I i k Ernő tüzolió- 
föparancsnok utazott el az ünnepeiyre, Berko 
János s. tiszt kíséretében.

* Párbajozó áce. Faragó Sándor 
ácsmester, Cfiílág-utcza 72. sz. alatti lakos, 
Balogh István Vigkedvü-Mihaly-utc/a 65 
sz. lakostól egy munkát vállalt fel, melyet 
tegnap este be is fejezett. A munkáért még 
6 frt járt volna Faragónak, de Balogh csak 
ma reggel lett volna hajlandó ezt az összeget 
kifizetni, ha majd megvizsgálhatja a munkát. 
Faragó követelte a pénzét s a szóváltásból 
tettlegesség lett. Balogh el akarta távolítani 
az ácsot, ekkor azonban Faragó elő­
kapta a szekere/, éjét es súlyos
csapást mért a Balogh István 
bal karjára. Azután a Balogh félesé­
gére támadt sazt is súlyosan meg­
sebesítette a karja I. A dühöngő ácsot 
az utczán fogta el egy rendőr segélyével Réz 
József munkás. — A megsebesített házaspár 
ágyban fekszik Faragó ped'g a rendőrség 
körtönében várja büntetését.

* A katona zenekar hangversenye. A 
39-ik gyalogaired 'zenekara holnap, ünnep 
vasárnapja es bélfőn délután a Korona sör­
csarnok nyári kerthelyisegében hangversenyt 
rendez, — melynek műsora a következő:
I. Nyitány Giralder Operához Ádámtó1., 2. 
Szirénvarázs Keringő Waldtenfeltol., 3. Ábránd. 
Paraszt becsület operából., 4. Chant du Ro­
signot piccoló-szólo Philipovics., 5. Rákóczy. 
Nyitány Kelertől., 6. Változatok két kürtre 
Strobltól., 7. A. B. C. E yveleg Kamráktól., 
8 Legények öröme Polka fr : Kraltól, á. Csu­
haj j .- itt vannak a lányok Kórnyó. 10. A tar­
talékos álma nagy katona egyveleg Zichoertő'.
II. Elveszett szerencse. Dal Sporveckertöl 12. 
Tüzjeleg galopp. Kreuzetol. Kitűnő ételekről és 
italokról U 1 1 m a n n Károly vendéglős fog 
gondoskodni.

x Tavaszi kúra. Kiválólag a tavasz 
első hetei azok, a melyekben a tel folyatna 
alatt követeit életmód következményedül a 
szervezetünkben beállott závarok megszünteté­
sére iparkodunk. E czélra, az esetek többsé­
gébe", a természetes ásványvizek ajánlhatók, 
a melyeknek jótékony és üdvös hatása az 
emberi szervezetre mai nap általánosan el van 
ismerve. Ez ásványok sorában kiváló helyet 
foglal el Mattoui Giesshüblere, mely nemcsak 
mint önálló gyógyszer nyer sokoldalú alkal­
mazást, hanem előkészítő kúrákra is. Karlsbad, 
Koritnicza, Marienbacl, Franzensbad stb. hasz­
nálata előtt, mint valóban megbecsülbetlen 
szer különösen ajánlható; hisz már Rendenius 
(de thermis Carolinis tractatus) is mondotta, 
hogy e forrás Karlsbadnak legnagyobb dicse 
relére válik és ez utóbbi gyógyhatását nagy­
ban fokozza.

x Lapunk mai számához mellékelve ve­
szik helybeli olvasóink Balogh Mihály tiy 
főmérnöknek a közvilágítás ügyében kibocsá­
tott röpiratát. _______

Debreczen közvilágítási kér­
déséhez*)

Balogh Mihály nyug. főmérnök ur roe- 
morabdúmára nem ugyan társulatom nevében, 
de igenis a magam személyeben szót emelet, 
hogy az Ő számadatait Dűbreczeo városának 
érdekében i • helyesbítsem s a fegyverei alkal­
mazásánál követett lelkiismeretességet pár 
szóval megvilágítsam.

Balogh urnák tniudjirt a »Mó lója“ sze­
rint eladna a társulat 505797 m3 légszespt 
18 krjával s a dohánygyárnak 28900 m3 lég­
szeszt 15 krjaval.

Már erre azt kell válaszolnom, hogy 
az államvasut 13 4%oo 
a kollégium 14 126/1ooo »
a közkórhaz 15 »
az iskolák és egyh. 15 ,
a bíróságok 15 »

s nem 18 krt fizetnek egy köbméter légzési­
ért : továbbá

a Bika szálló 20% 
a motorok 20% 
a dohánygyár 10% 
az allamvasui 10% 
a színház 11%

va)a,mint minden többi nag obbfoizyasztó is ki- 
sebb-nagyobb engedniénybenjrészesül a megsza­
bott. eredeti vagy mir kűlönoen is mérsékelt
gátárakból.

Kétségtelen tehát, hogy Balogh ur nem 
szerepeltethetne bevétel gyanánt 112,648 frt 
57 krt, ha a valódi legszeszarakkal számított 
volna.

Ép ily tévesen van a világító gáz elő­
állítási költsége köbméteren .ént o61/ion kr rat 
számításba veve. Erre nézve azonban nem 
mozgósíthatom az egesz könyvvezetést, csu­
pán atra utalok, hogy Pozsonyban 1716,564 
köbméter gáz gyártása mellett s annak da­
czára, hogy a kőszenük */» reszszel olcsóbba 
kerül,’ 79/10 kr egy köbméter gáznak a beval­
lott előállítási költsége; Debreczunben tehát 
ennél is többnes keli lennie. Mindenki be­
láthatja ebből, mennyire túlzott Balogh ur, 
midőn — természetesen mellőzve a befekte­
tett tőke törlesztésűt s kamatozásai — a tár­
sulat hasznot 70,980 Irt 85 krra tette.

Nagyon messzire vezetne : ha Balogh 
urnák minden egyes állítását sorra akarnánk 
czáfolni. Engedtessék meg tehát csupán azokra 
szorítkoznom, mehes a nem szakértők előtt 
is mintegy kézzel foghatók.

Balogh urnák, midőn a debreczeni lég­
szeszgyárát a Berlin, Lipcse és Pozsony lég­
szeszgyárával mérte össze, voltaképen azzal 
kellett volna kezdenie, hogy

Berlin eiőalli évente 121,746,000 m3 gazt 
Lipcse „ » 21,086,420 „ »
Pozsony » » 1,716,564 „ »
Debreczen » „ 742 920 » »

s azt mondania, hogy mivei íme ez a négy 
gyár meglehetősen egyenlő termetest mutat 
fel : gyártási képességüket egybe vehetjük, 
össze hasonlíthatjuk.

Balogh ur kimu'atja ugyan, hogy ama 3 
város temérdeket nyer, de elfeledi hozzá 
tenni, hogy a magán logya-ztók egy köbm. 
légszeszért

Berlinben 10 4/10 krt.
Lipcsében 11 %„ »
Pozsonyban 13 » fizetnek, a midőn

Debreczenben 1.600.000 köbméter fogyasztás 
mellett az uj ajánlat szerint csak 10 krt fizet­
nének, nem említi meg, hogy mig a közvilá­
gítás

Berlinben 6 60/1oo krba
Lipcsében 2 4*/1o0 »
Pozsonyban 6 76/1on » kerül, addig
Debreczenben 1 #8/100 » kerülne az UJ

ajánlat szerint, miután 1,600.000 köbm. fo­
gyasztás mellett 10.300 frtra rúgna az ingyen 
világítás. N-m említi meg végre, hogy a mo­
torok s konyhák

Berlinben 6 R"/1oo krért
Lipcsében 7 8''/loo »

*) Kiadjuk őzen czikket, hogy a közönség telje­
sen megvilágítva lássa ezen igen fontos kérdést, DeD- 
reczen város közvilágítási ügyét.
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Pozsonyban 10 i0/ion * kapják a gázt, 
min Debrecenben 6 ee/ieo » kapnák az uj 
ajánlat szerint a 1.600.000 köbm. fogyasztás 
mellett.

És ugyan kérem, mutassák meg, melyik 
varos nyiyt a ;légszesxfogyasztóknak több vagy 
c<ak annfi eldnyt, mint a mi 1898. évi nov. 
ajánlatunk ? Pedig a magán fogyasztóknak 
biztosított előnyökön felül még maga a város 
j3 minden koczkázat nélkül 30%-ig részesülne 
aZon tiszta nyereségben, mely a befektetett 
löeének 6% kamatozásán felül mutatkozik.

Balogh ur összeszámlálj * Németország­
ban stb. azon városokat, melyek a gázgyár­
tást házilag kezelik a úgy állítja oda a dol­
got, mintha mindezek a városok megváltották 
volna gyárukat a társulatoktól, holott be tu­
dom bizonyítani, hogy e városoknak nagy 
része ingyen jutott a gyárak birtokába, olyan 
formán, mint Debreczen város is jutna 35 óv 
múlva az itteni világitó telepek birtokába.

Van is még elég város, mely a mi tár­
sulatunkkal szívesen meghossszabbitotta szer­
ződését pl.

Ancona 1931-ig
Brescia 1925-ig
Foggia 1930-ig
Kassa 1945-ig
Kaufbeuren 1925-ig
Augsburg 1,917-ig (35 évre)
Vannak továbbá városok, melyek a 

házi kezelést megki-órelték s alaposan meg­
elégeltek mint pl. Selmeczbánya. Ez a város 
házilag kezelt gázgyárát 700 ezer írtért el­
adta egy berlini társulatnak, a szerződést 60 
évre kötötte meg vele s egy köbm. gáz árát 
16 krban állapította meg.

Van végre olyan házi kezelés is, mely 
költségvetési előirányzatot készíttet egy uj 
légszeszgyárhoz s mint Bécs, a szükséges 
összeget 25 millióra teszi s aztán a fo^anátb^ 
vételkor jön rá, bogy 32 millió sem elég ; b 
miatt kénytelen kartelre lépni az angol tár­
sulattal s ennek a 3. §-ban megtiltani, hogy 
a városi képviselőség beleegyezése nélkül a 
légszesz árát lejebb szállíthassa. A gyár még 
nincs is készén s a város máris azob meg­
győződésre ébred, hogy az újonnan épülő gáz­
gyár nem felel meg Béos követelményeinek « 
most 30 millió korona uj hitelt kér egy köz­
ponti villamos telep felállítására.

Beszél Balogh ur olyan városokról is, 
mmt Donanwörtb, Signaringen, melyek szerző­
désüket csak 1912-ig. illetve 1905-ig hosszab­
bítottak meg; de maga is kénytelen elismerni, 
hogy e városok örökre lemondtak a házi 
kezelésről s mivel ekként a társulat nem 
kénytelen bizonyos évek alatt teljesen letör- 
leszteni befektetett tőkéjét : a szerződései: idő­
tartama tetszés szerint rövidebbre szabható.

az meg épen mosolyt gerjesztő, a hogy 
Balogh ur magának egy 800000 köbméter 
tt-rmelőképessegü gázgyár kiépítést elképzeli; 
holott maga is a fogyasztásnak jelentékeny 
emelkedéséről s arról beszél, hogy ma még a 
ke/.detnek is csak a kezdeten vagyunk. Én
— őszintéé szólva. — öiy npfey fejlődést nem 
ígérek magámnak és mégis szükségesnek tar- 
tom, hogy a gázgyár minden követelményeket 
biztosító arányban á lelkiismeretesen kiépíttes­
sek s e végett évi 1,500.000 köbmétert kitevő 
es eset'eg évi 2,000.000 köbméterré emelhető 
termelőképesség követelted-ék. Ennek ttíeg- 
felelö kiépítés pedig kerüli pl. Ipsbr.upkban nem
— mint Balogn ür képzeli — 60—80 ezer, 
hanem 475.000 frtba. Tessék már most egy 
évkora tőkének évi 6% kamatját, tehát 28.500 
fn kiadást tekintetbe venni s akkor megmon­
dani, micsoda haszna marad a varosnak a házi 
kezelésből I

Be tudom bizonyítani Balogh urnák, hogy 
egy németországi városban, mely sajnált 
450.000 márkát gázgyári kiépi'ésére kiadni, 
8 gyártás erőszakolása következtében annyira 
fokozódott a nyomás a készülékekben, hogy a 
tisztítók vizáim zárjánál a gáz 1885. decz. 
24 én éjjel 2 órakor kitört, az épületen kívül 
4110 egy lámpón^l meggvuladt s a gyárqak 
nagy részét a levegőbe röpítette, miközben egy 
tounlias odaégett és sofcan megsebesültek. — 
Nem volna tehát tanácsos Debreczen városá­

nak sem a gázgyárat 60—80-000 írttal kiépí­
tenie, hanem erre legalább 460.000 írt volna 
fordítandó.

Nem félek az igazi szakértőktől. S a 
varos, ha ilyenekkel vizsgáltatja meg az 1898. 
év nov-mberi «jánlatot, ha továbbá egészsé­
ges elvekre akarja fektetni a légszeszgyár 
kiépítését, csakhamar meg fog győződni a|rrói, 
mennyire nem volna he yes ilyen kedvező 
ajánlattal szemben a házi kezelésbe vételt 
megkoczkáztatniu.

Egyenlő árak mellett hány e-ztendő alatt 
tudná a varos csupán csak azt a kárt is 
megtéríteni a magánfogyasztóknak, a mely 
reájok e miatt hárul, hogy 1899-ben s 1900- 
ban a gázért 12 kr. helyett a mostani magas­
ságú árakat fizetik.

Mindezeken felül pedig figyelembe veendő 
azon nagy fontosságú körülmény, hogy társa­
ságom 1898 évi novemberi beadványában kö­
telező ajánlatot adott az iránt is, hogy Deb­
reczen városa és annak lakosai számára a 
villamos világítást és a villamos erőnek mun- 
kaátvi éli és egyébb ipari czélokra való hasz­
nálatai haladék nélkül biztosítja. Ha ellenben 
a város a gázgyárát saját kezelésébe venné, 
csaknem bizonyosnak tekinthető, hogy ő is, 
ugyanígy mint Pozsony es ha-onló helyzetben 
levő más városok, attól való fé elmében, hogy 
& villamos vjíagilást akár önmaga létesíts«, 
akár valamely vállalkozóinak erre engedélyt 
adjon és ebben az esetben megkötött kezekkel 
volnának kénytelenek eltűrni azt, hogy Nyír­
egyháza, Nagyvarad és más közeli városok a 
vidamoi világításnak es a villamos erő ipari 
felhasználásának óriási e'őnyeit élvezik, Deb­
reczen városa pedig hosszú időre meg van 
fosztva áltól a kényelemtől és ^zoktói az 
egészségi előnyöktől, amik t — kénytelenek 
vagyunk megvallant — csakis a maga nemé­
ben páratlan villamos fény nyújthat, meg van 
6t$ztva azoktól a máris igen — igap nagy, a 
jövőre nézve pedig egyenesen kiszatpitbatatlan 
előnyöktől, a melyek a villamos ellnek mun- 
ká-álviteli elektrotechnikai miniden nemű 
ipari és háztartási, sőt tudományos é< orvosi 
ózélokr* szolgáló értékesi ésével együtt járnak 
A villamos erő ezen áldásának élvezete és 
illetve ezek élvezetének De.fireczpo lakosai 
szamára való minél előbbi biztosítása egymaga 
is elegendő ok tehát arra, hogy a város a 
gazgyárat saját kezelésébe ne vegye.

Roth Antal Jóiké f

Nyilt-tér.

Borivóknak,
■e

kik * bori aavanvuvlwAkal »me­
rítik vegyíteni, mindenek e'.Ott s

NXVVXV'b X'vtv

Minthogy a tavasz előrehaladásával cse­
csemőket, gyermeket év felnőttet egyaránt fenye­
get a járványok veszélye, ismét csak a minden 
alkatommal hálásan fogadott

MOHAI
>

AGNES - forrásunk
vizének használatát ajánljuk. Egyr szt mert 
olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a 
tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- 
»zerként szerepel, másrészt, mert dús szénsav­
tartalmánál fogva, specificus óvós er is a ti- 
phus, cholera és a gyermekek tiphoid-szerü ta­
vaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még 
hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor na­
gyon veszélyes hurutos hátbántalmak ellen, 
mig szoptatója e viz használata folytán nagyon 
kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A 
már meglövő gyomor- és bélhurutot gyerme­
keknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen 
hatván be szénsavánál fogva a gyomor és hél 
idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél 
pedig nélkülözhetetlen hütő, húgyhajtó és a 
szomjat csillapító hatásánál fogva.

........... Kedvelt borviz. 77~~77~
A mohai Ágnez-forrás

kezelősége.

Főraktár :

Édeskuty L.
cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V, Erzsébet-tér 8.
Kapható minden gyógytárban, 

fhíserkeresked éíben ás vendéglőben.

-t arany 
18 eüzst 

érem.

6

Régi jóhirü 
diaetetik na eos- 
metikue szer(be- 
dörzsttlésre) az 
emberi test iz­
mainak és inai 
nak erösitésérc- 1

30 tisztelet 
elismerő 

okirat.

turista
fluid.
Kredményeaen 

használva turis­
ták, kerékpáro­
sok éa lovaglók 
által nagyobb 

urak utáni erő­
sítésre éa erő­

gyűjtésre.

7i palack ■ItCTIMM /, palack 
ára 1 írt. ^=aas,ir^ áTSrOUtcr.
Csakis a fenti védjegyes a valódi.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár: O.

Kreisapotheke, Korneuburg, Bécs mellett.

!\i«u0h»tó; E Vis kölőmbösiti » bor »svát *« az jtnlnakl 
felette kelletnetek ingerlő melléklet 41, «anélkül, hogy! 
ut feketére festené. I

m ...... 1 ................................ 1 y

MATTOlll

ERZSÉBET SÓSFÜRDŐJE
gyógyhely Budapest (Budán).

Idény kezdete Április 30-An.
Kiváló gyógyhatással bír

női bajokban 65 altesti bántalmaKban.
Rendelő orvoe dr. POLGÁR EMII*. 

Egéességee fekvés. Jntányoe lakások. Jó vendéglő.
nf* Villamos-vasút összeköttetés a fővárossal.

„THURZOFURED“
Klimatikus gyógyhely. -3«e- Hldcfllzgyégyintézet. 

Üdülő és nyaraló hely.
Szepeamegye déli részén.

Kitűnő éghajlati viszonyok ; 551 méternyire a ten­
ger fölött. Pompás és nagy kiterjedésű ős fenyves­

erdő. Kitűnő forrásvíz.

Vasúti állomás, posta és távirda : Gölntozhánya. 
20 pereznyire a lürdőtől. 

Kassa-oderbcrgi vasút : gölniczi szárnyvonal.

Évad május 15. — szeptember 30.
Állandó fürdőorvos ; fővárosi vendéglős. 

Prospektust óhajtásra küld az Igazgatóság, czime :
Budapest, Kossuth Lajos-utcza 9., n.

vagy Gttlmiozhávya.

név, ragjegy és csom
agolás törvényesen védet



Közgazdaság.
A Triesti Általános Biatositó Társulat (Assicurmioni 

Generáli) f. óv április hó 22-én tartott 67-ik közgyűlésén terjesz­
tettek be az 1898. évi mérlegek.

A jelentés különösen kiemeli, hogf Hegedűs Sándor igaz­
gató-tanácsos ur kereskedelemügyi miniszterré történt kinevez- 
tetése folytán az intézet igazgatóságából kilépett* mely körül­
ményről az igazgatóság a közgyűlés alkalmával a következőkép 
emlékezik meg:

„Tisztelt Urak! Engedjék meg, hogy jelentésünk első helyén, 
rokonszenvünknek adjunk élénk kifejezést azon nagyrabccsíilt 
férfin iránt, ki Ö Felsége kegyelméből megbízást nyert a magyar 
kereskedelmi miniszter magas és díszes állásának elfoglalására. 
Hegedűs Sándor rendkívüli tehetsége ily teljes mértékben nyert 
elismerést és midőn ez örvendetes tényt Önökkel egyetemben 
őszinte megelégedéssel üdvözöljük, mélyen fájlaljuk egyúttal 
azon veszteségei, mely ezáltal üzletünkre hárul, mert társasá­
gunk kénytelen lemondani ezen férfiú közreműködéséről, ki öt 
Ili éven át felette buzgó és becses támogatásban részesítette. 
Kérjük szives felhatalmazásukat arra nézve, hogy az itt kifejezett 
érzelmeinkről ez évi közgyűlésünk jegyzőkönyvében megemlé­
kezhessünk.“

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, bogy az 1898. dec. 
31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegek .49,227.817 
korona 22 fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 19,100.562 
korona 14 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléké 
8,041.16') korona 59 fillérrel 114,696.582 korona 69 fillérre 
emelkedett.

A tűz- és szállítmány-biztosítási ágakban a díj- és illeték- 
bevétel 2í, 1115.669 korona 94 fillér volt, miből 11,372.530 korona 
78 llllér viszontbiztosításra fordít tat ott, úgy, hogy a tiszta díj­
bevétel 15.763.139 korona 16 fillérre rúgott, mely összegből 
12,490,283 korona 14 fillér mint díjtartalék minden tehertől men­
ten, a jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkü telez vények összege: 71.175.674 korona 21 fillér.

Károkért a társaság 1898-ban 26,527.284 kerona 40 fillért 
folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kár­
fizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 633,489.520 
korona 86 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a 
kártérítési összegből hazánkra 118,390.069 korona 49 fillér esik, 
mely összeget a társaság 175.585 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 14,985.029 
korona 98 fillérre rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabály- 
szerinti nyereség tartalék, mely 5,250.009 koronát tesz ki, az 
értékpapírok árfolyamin adózására alakított tartalék, mely az 
1,601.315 korona 04 fillér külön tartalék, úgyszintén az évi nye­
reségből kihasított 903,418 korona T0 fillérrel 9,575.029 korona 
98 lillérre emelkedett fel; továbbá felemlítendő még a 160.000 
koronára rugó kétes követelések tartaléka. — Ezeken kívül fenn­
áll még egy 560.000 koronát kitevő külön alap, melynek az a 
rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb eset­
leges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékai és alapjai, melyek elsőrangú 
értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 143,645.142 
korona 28 fillérről 153.073 korona 61 lillérre emelkedtek, melyek 
következőképen vannak elhelyezve:
1. Ingatlanok és jelzálogkövetelésok . . . 25,456.680 kor. 45 ül,
2. Életbiztosítási kötvényekre adott köl­

csönök ......................   13,126.433 „ 54 .
3. Letéteménvczctt értékpapírokra adott

kölcsönök ................................ 1,692.124 „ 22 „
4. Értékpapírok..........................  100,494.915 „ 65 „
5. Tárcza váltók...................... 711.252 „ — .
3. A részvényesek biztosított adós levelei 7,350.000 „
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló köve­

telések, készpénz és az intézet köve­
telései, a hitelezők követeléseinek
levonásával................. 4,202.761 „ 75 „

összesen: 153,073.167 kor. ül fii.
Ezen értékekből 43 millió korona magyar értékekre esik.

Hangok a közönség köréből,
Köesönőirat Amerikából.

[Eredetiből magyarra fordítva],
Tek. Wilhelm Ferenc* gyógyszerész urnák

Neunkirchen. Alsó Ausztria 
New-York 18;V 98.

Jó uram !
1895. november 12-én oly .okú rheumatisinust kap­

tam, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolcz hónapig 
feküdtem egy helyben a nélkül, hogy megmozdulhattam 
volna. Testsúlyom 175 lbs-ről 130 lbs-re ment vissza, je­
léül ama borzasztó fájdalmaknak, melyeken évente átmen­
nem. Kipróbáltam mindenféle gyógymódot, amit valaki csak 
valaha használt a melyet az orvosok kitaláltak, egészen a 
villamos török fürdőkig, de azért annyira nem érzém ma­
gam jobban, hogy legutolsó kezelő orvosom nem akart 
többé tőlem díjazást elfogadni, miután nem tudott rajtam 
cseppet sem segíteni. Idők múltával találkoztam egy bará­
tommal, ki figyelmeztetett entern a Wilhelm-féie esne é* 
köeavényellene* vórtieatitó theájára mint ami csalha­
tatlan szer a rheuma ellen Én elmondtam neki, hogy 
mennyi mindent megpróbáltam már s kovésblié hízom ezen 
theában is. Úgy tetszik, hogy a sors keze működött abban, 
hogy én önnek írjak s hogy éreztem, nogy van még ami 
engem meggyógyít. Meggyőződtem, hogy a mentő szer lé­
tezik. Nem tudom szavakban kifejezni ama rettenetes kí­
nokat, melyeket a legutolsó 3 évb n átéltem. De most ez 
nem háborgat többé engem s ezen pillanatban úgy érzem 
magam, mint aki újjászületett s nem tudok a világnak na­
gyobb kincsét a Wilhtla-NU o*n* k#esT*nyellene* 
T*rtl*»tltó theánál. Kérem önt utam, legyen szives a 
Wilhelm-féle csuz s köszvény elleni Ilmából nekem 12 cso­
magot küldeni. Önnek a legfőbb egészséget s hosszú életet 
kívánva vagyok őszinte tisztelője Gordon M Jó*eef 179. 
orchard st. Now-York, Egyesült-Államok. — Kapható min­
den gyógyszertárban. Főraktár: Mlhnlonit* I. cyó*yo*o- 
*4e»n*l D ökre csonkon

debreczen. 1899. május 20.

Idény május 1— Szeptember végéig.

Gleichenberg gyógyhely.
Jósolva van ' 

a gégefö, a lég­
zőszervek és az 
emésztő sservek 

betegsége inéi. 
Nem ajánlható : 
sorvadás n á 1

(iYÓUYESZKÖZ )K ; Égvécyes, 
földes források, savó telién-, 
és kecsketej (száraz takarmány­
ból). kefyr- fenyő- és gy-'gV* 
szerbelégzések, forrássú-belég- 
zés külön kabinokban, pneuma­
tikus kamra, szónseavas aczél- 

és habzó-fürdők, nidegviz-gyúg - 
intézel.

Felvilágosítás és piospektus 
Lakások megrendelhetek a —■ 
gyógy hely igazgatóságnál Tm 

Gleichenbergben. |

ingyen.

Uj hathatós gyógymód 
Előkelő orvosok bizonyítványa 
Ártalmatlan orvosság nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánltatik "Weieeiesua Roman 

26. kiadású brosúrája.
Idegbetegségek és gutaütésről, meg 

előzés és gyógyítás.
Ingyen kapható Debreczenben: Dr. Rotaohnek 

V Emil gyógyszertárában Kossutli-utcza.

Dupla márcziusi barna sör.

oS

Angol királynő
Udvari kerthelyiség megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy
Vasárnap május 21-én este

Remekül díszített udvarkert-helyiségemet
MAGYAR! TESTVÉREK zenekara működése mellett megnyitom.

Mint mindig, úgy a jövőben is tiszián kezelt homoki nj és ó-bo­
rokat, nagyválasztéka viUásreggelít, franczia és magyar módú ebéd 
vagy vacsorákat a legfigyelmesebb kiszolgálás mellett fogok szol­
gáltatni.

Kérem a nagyérdemű közön-ég minél gyakoribb látogatását é 
maradtam kiváló tisztelettel

HAUER BERTALAN
az Angol-királynő szálloda bérlője.

Dupla márcziusi barna sör.
>00000®®® 00®®®®®®®®$®®®®® (3)®®$®$

Tisztelettel értesítjük mindazon t. ez. vállalkozó építész, építő­
mester urakat és az igen tisztelt építtető közönséget, kik — miután ez 
utóbbi hetekben csertégla készletünk elfogyott, — így kénytelenek voltak 
szükségletüket másutt beszerezni, hogy téglagyárainkban a gyártás 
annyira előrehaladt, miszerint a mai naptól kezdve már szívesen szol­
gálhatunk :

a legjobb körkemenczei csertéglával
Továbbá ajánlunk körkemenezében égetett vastéglákat sertéshiz­

laldák és járdák kirakásához. Sima nyers falazati téglát gépen készítve.

Szénnel égetett tapos és tcupás cserepet.
Mtitéglát, konyha és folyosók kiburkolásáhcz hat- és négyszögletes 

alakban. A legnagyobb méretben készült teljesen kiszáradt vályogot.

Kívánatra mintákkal és árjegyzékkel szívesen szolgálunk.
Vidéki megrendelések és vasúti szállítmányok a legnagyobb gonddal 

csomagolva, mérsékelt fuvardíj felszámi!ása mellett gyorsan és pontosan 
teljesittetnek.

Utalványok válthatók a társaság irodájában: Széchenyi-utcza 21. 
szám. — Telefon 71. szám.

Megrendelések házhoz sz&llitva is elfogadtatnak.
Teljes tisztelettel

Berger Jenő és Horváth János
„Első Debreczeni Téglagyár-Társaság“

DEBRECZENBEN. "=
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1899 május 20.

KrémerJakab
-H«

kárpitos és dissitó 
gimonff y-u t c x a 27. sx. y<n-

Ajánlkozik mindenféle

kárpitos és díszítő
munkák gyors, jutányos és pontos el­
készítésére.

Elvállal csipke függönyöket tisztí­
tásra, madráczok, függönyök, redőnyök 
valamint minden e szakmába vágó mun­
kálatok igen mérsékelt árak mel­
letti elkészítésére.

Régi jó hírnevem elég biztosítékot 
nyújt a n. é. közönségnek, hogy általam 
a legtisztességesebben lesz kiszolgáltatva

Költségvetésekkel díjtalanul szíve­
sen szolgálok és megbízásokat a leg­
gyorsabban teljesítek.

Becses pártfogást kér tisztelettel

Krémer Jakab
kárpitos és díszítő, 

Símonffyutcza 27. sz.

ELSŐ OSZTRÁK

HM-
Magyarországi Tezérképyiselöség:

Budapesten, VI.. Vácsi-körut 35.
Elfogad biztosításokat betöréses lopás 

ellen a legjutányosabb feltételek mellett. Biz 
tosithatók : Likások városokban és falvak­
ban, mindennemű áruüzletek városokban ée 
falvakban, zálogházak, bankok, takarékp nztá- 
rak, váltóüzletek, adó árva és egyéb pénztárak 
és hivatalok.

Nyaralóknak különösen fontos 11

GLOBUS
XTRAC

BiitisPuh
Erfindung

ritttemSbri

SZLATINA-FURED.
PÁVEL sósfürdő.

' Máramaros m. 250 m. magasan.
Klimatikus gyógy- és üdülőhely.

ÁevÁnyee só.fttrdti, visgyógymód
Szép vidék, üde, pormentes, ózondus, hegyi levegő 

kitűnő házi ellátás.
Igen olcsó árak. Sósfűrdó 20—30 kr.

Orvos helyben. Állandó zenekar.
Vasúti állomás :

M.-SZIGET, honnan a fürdőhely kocsin 
csupán fel óra járásnyira van.

Posta és táviró állomás ; AKNA-SZLATLNA. 
Ismertető leírást ingyen és bérmentve küld :

a fürdő igazgatósig.

Lelkiismeretlen gyárosok
újabban az én tafcfc
laben kitüntetett -

GLÓBUS
tiszti‘ó kivonatom­
nak hamis ntánsntnit
kísérlik meg forgalom­
ba hozni értéktelen 
áruban és hasonló cso­

magolásban.
A vetődi és ieittlmnl-

hetatlaa

GLOBUS ttomitó-kivonat
'Vülüraennyi doboza n az ón teljes ozógem és védjegyem Iátha

Globus vörös korosat csikón.
Fritz Schulz jun., Leipzig

a tisztító-kivonat feltalálója. 81

DEBRECZEN. 9.

6322.
1899. r

Árlejtés! hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a Timár-utcza 4. sorszámú lelkén előál­

lítandó kisdedóvoda és óvónői lak építési munkáinak bistositására
zárt ajánlati versenytárgyalás hí rdettetik.

A biztosítandó munkák következőleg vannak előirányozva :
I. Föld-, kőműves- és elhelyezőmunka 3795.69+2310.32 . . 6106.01
II. Ácsmunka 1216.86+733.84 ............................   1960.70
III. Bádogos-munka 196.52+132.80 ............................................. 328.32
IV. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munka 865.45+342.— 1207.45
V. Vasnemüek 171.40+189.90 ......................................................... 361.30
VI. Szobrászmunka 80.80   80.80
VII. Szobafestőmunka 34.—............................................................... 34.00

Együtt 10068.58
azaz tizezerhatvannyolcz forint 58 kr.

A versenytárgyalásban részt vehet minden kellően képesített iparos vagy 
vállalkozó.

A munkálatok fenti csoportok szerint külön-külön, vagy együttesen is 
kiadatnak.

Minden ajánlattevő köteles a pályázata tárgyát képező munka előirány­
zati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben, vagy óvadékképes érték­
papírban a folyó évi junius hó 6 án. délután 5 óráig a városi házipénztárnál 
letenni s a letéti jegyet ajánlatához mellékelni.

Az ajánlatba hozandó engedmény vagy egységárak olvashatóan, tisztán 
és betűvel is kiirandók.

Ajánlattevő ajánlatában köteles kijelenteni, hogy a terve», költségvetés*., 
vállalati feltételeket, a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára kötelezőnek 
elvállalja.

A kellően bélyegzett írásbeli zárt ajánlatok f. évi junius hó 6-én 
d. u. 5 óráig a polgármesteri h vatalhoz nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok f. évi junius hó 7-én d. e. 10 órakor a városház 
nagytanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, távirati vagy utóajánlatok, valamint hiányosan kiállí­
tottak figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 
közzül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkálatok biztosí­
tásáról más utón gondoskodhassék.

Minden ajánlattevő ajánlatával a le bontástól számított 30 napi kötele­
zettségben marad.

A terv, költségelőirányzat, vállalati feltételek a mérnöki hivatalban a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1899. május 13-án.
A városi Tanács,

24 év óta

első 
jelüek

Képviselő Debreczenben * Bauer és Társa.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER
iÁnimentum' Capsici compos.

E*et, hírneves háziszer eUontállt az idő mogpróbálásának mert már több mint 30 ár 
óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzs illésként alkalmaztatok kószvénynél, osuznal, tag-
oia meg , J ...... r. • íh«i hodórzsolesekre is mindig gyakrabban

i 1 in. uvö£viikuni-i '*“''***
gyógyszertárban készletben yan; főraktár: Török József gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 
sebbértékn utánzat van forgalomban. Ki nem .kar megkárosodni,, az mmden 
egyes süveget „Horgony44 védjegy és Richter ozegjegyzes nélkül mint nem va-

RICHTER F. AD. és T5A, csász. és kir. ttdvsri szállítók, RüDOLSTADTJThüringia)^

r- e
>■ " -«*/ ■ ///.;.

mMÍMí:



10.
debreczen

1899. május 20.

Tries; ti bevétel

I Kárfizetések (beleértve a kárfelvételi költségeket):
1 Tüzbiztohitás, levonva a viszontbiztosítók részét 
i. .Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbiztosítok

g Jégbutoeitás, levonva a viszontbiztosítók részét . 
,1 üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. térit mén veit) :

1. Szervezési költségek (a folyó számadással teljesen
fedeztetett)....................................................................

2. Jutalékok.............................................................................
8. Folyó igazgatási költségek.......................................
4. Adók és illetékek..........................................................

III. Leírások és eqyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre . . * • •
í. Árfolyamveszteség pénznemekben és külföldi val­

lókban . . ..........................................................
8, Egyéb kiadások :

a) Járulék ét? kamat a hivat, ellátási pénztárába
b) ö Felsége jubileuma alkálin, létesített alapitv.

IV. Tartalék függő károkra: . ... . ....
1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét
2. Szállítmánybiztosítás, levonva a viszontbizt. reszel

V. A biztosítási alapok állása ■ számadáal év végén:

TU/láztositás, levonván viszontbiztosítók részét 
b) Szállítmánybiztosítás, levoava a viszontbiztosí­

tók részét ...................................................................

2. Tőkésített nyereségtartalék . •
8 Az értékpapírok árfolyam tartaléka 
4. Kétes követelések tartaléka 

VI. Évi üzleti nyereség .
Összesen

korona m. korona üt.

6598883 02

84415H
988

06
10086888 10

1759950
153Ó0S8

78
46 8:295989

1286284
84
86

19712 87

4461.9 87

168709
102000

06 336090 70

1011003
1477981

60
2488984 60

6820029 16

839175
7159204
2626000
2437277

80000

64
70

70
19801482 40

1164741 78

30858906 18

2. Tőkésített nyereségtartalék 
8. Értékpapírok árfolyam tartaléka •
4*. Kétes követelések tartaléka . • * • * *

FUgoö károk tartaléka a mait ávrdl (levonva a visxontblr.- 
toeitók részét): . ,

1. Tűzbiztosítás .
2. Szállítmánybiztosítás.......................................*
8, Jégbiztosítás..................................................................

, Díjbevétel (levonva a törléseket): 881,29* 59
1. Tűzbiztosítás . . 7 681,510.6«

le : viszontbiztosítás
2. Szállítmány biztosítás 

le: viazolitbiztoeitás

korom

6973. 65
'i 626000
í 41845'» 

81 A) 0

fii. I korona

981478
1881880

988

Kor. 8.(07,354.84
8.841,0-20.2-2

IV. * kamatok, valamint hitelinté-
1- leteknél és takarékpénztáraknál levő betétek kamatai 
2. Értékpapírok kamatai - ...
9. Ingatlanok tiszta bozadéka •

. Egyéb bevételek:
1. Kötvény illetékek :

a) Tűzbiztosítás..........................................................
b) Szállitmánybiztositás ..••••

» Értékpapírok után folyésitott árfolyamnyereség . 
5! Értékpapírokon való könyvszerO árfolyamnyereség

Összesen

10848783

4226834

138.* 85 
43 784 

99516

114453 . 
43485 40

47C17
18822

12096721

ül

2264291

4575118

1188020

<>r830

3 ’8 89 6 ! 18

és veszteség-számla a

I. Esedékes biztosítások és Jársdékok Hzetése:
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva 

a viszontbiztosítók részét . • • . • •
2 Kiélés esetéie szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét . .......................................
3. Járadék biztosi .............................................................

II. Flzeté.ek vlnnvMároit kítvéayekérf, levonva i
sz' ntbiztosítók részét . •

III. Osztalék-fizetések biztosítottaknak , ..
IV Üzleti kiadások (levonva a viszontbizt. tóritmenyeit) .

1. Szervezési költségek l (a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségei Z törlesztve)
3. Folyó igazgat át I ügyelt ...»
4. Behajtási jutalékok . . . . •
6. Orvosi költségek.......................................
6. Adok és illetékek.......................................

V. Leírások és egyéb kiadások :
1. Leírások kétes követelésekre és ingatlanra 
t. Értékpapírokon való könyvszerO árfoly.-veszteség 
FUgoö károk tartaléka : ...
1. Halálesetre szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszont biztosítók részét . . • • •
2. Kiélési biztosítások, levonva a vwzontbizt. részét
8. Járadék biztosítások...........................................................

A blitoiltát! alapok álláea a aiámadáal év végén:
1. Díjtartalék

aj Haláles. ssóló és vegy. bizt.
lev. a visrontbizt. részét Kor. 96.4«*0,542.40

b) Kiélési biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét ,, 9.613,963.. 8

c) Járadékbiztosítások . • ,, 3.186 871 08
8. Dij-átvitelek

aj Haláles. szóló és vegy. bizL
lev. a viszontbizt. részét Kor. 4.696,870.03 

bj Kiélési biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét ,, 288,.336 20

VI

VII

Vili

8. Külön tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának 
kiegyenlítésére. . . • • • • •

4. Tőkésített nyeieségtartalék . • • • •
5. Értékpapírok arfolyam-tartaléka és kiég.-tartalék
6. Kétes követelések tartaléka.......................................
7. A biztosítottak osztalékalapja • • •

Évi üzleti nyereség.......................................................
összesen

6076716 68

1073584 43
70806504 69 7456804

2071 :t47 88
388.83 81

1208984 09
1302726 26
414648 42
164340 89 3086649 16 ! I

- — 85' 872 71

8262
706435 88 709687 38 !

955189 40
2623 4 86

12258 58 íítseoi 7» 1

109251377 46

4885996 83

560000
2025000
628433» 68

80000
1572611 47 125Í08527 74

1 2161201 1 88 1

1 142669487 (r.5

mérleghez. Életbiztosítási ág (1898)

I. A biztosítási alapok áthozatala a mait évről:

h! Icúlon tartalék a kamatláb esetleges hanyatlásának 

kiegyenlítésére • ........................................
4. Tőkésített nyereség-tartalék . • • * *
5. Értékpapírok árfolyamtart. és kiegészítő tartalék
6 Kétes követe-ések tartaléka . . .
1. A biztosítottak osztalékalapja .

t* KljJííJflft, \ (levonvaa viszontbiztosítók részét)

II. Függ j kiró- UrU'éka ■ mull évríl (levonva a viszont-
biztosítók részét) ...••••

III. Díjbevétel:

1. Haléi esetére szóló és vegyes biz
tositá-ok ..... Kor. 17 626 »:*.*7 

levonva a viazontbizt. dijat ,, «63 68'-CB
2. Kiélési biztosítások . . • Kor. 1.123 419 81

levonva a viszontbizt dijat . ,, i.>,3 5
8. Járadék biztosítások..........................................................

IV. A tőkeberuházások hozedéka:
1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint ahi-

telintézetoV nél és takarékpénztáraknál levő beletek 
kamatai • • • • • * *

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai .
8. Jelzálogkölcsönök kamatai........................................
4. Értékpapírok kamatai ..«••• 
6 Ingatlanok tiszta bozadéka . . • • •

V. Egyéb bevételek :

1. Kötvényilletékek.................................................
2. Egyéb kezelési bevételek
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

Összesen

101580454
4374*62

403000 
262 -0 KJ 
6940768 

80000 
1901789

96

I 02

16668402 69

1110114 
450150 í C6

37706
600448
37 nr.«

8682772
619789

18 £2*667

307(80 
11902 
307.6

f 811960

8497:,8 I
I

142660187

VAGYON Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1893. deczember 31-én. TE

t,a A tétel neve

A részvényesek adóslevelei a töke be nem fizetett
részéről................................................ ......... •

Ingatlan birtok :
a) Városi ingatlanok . • • • •
b) Mezőgazdasági birtokok • • • •

Építés alatt ál'ó intézeti házak :
aj Triestben..........................................................
bj Milanóban.................................................. •

Kölcsönök a táraság életb'ztositási kötvényeire . 
Kamatozó, jelzálogilag biztosított töke-kölesönök

ingatlanokra..........................................................
Kölcsönök értékpapírokra........................................
Állami- és más értékpapírok.......................................
Folyó kamatok..........................................................
Váltók a táírzában . . ■ •
Rendelkezésre álló pénzek hitelintézeteknél és ta­

karékpénztáraknál ... • • •
Készpénz készlet az intézet igazgatóságánál és 

fiókjainál
Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . .
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . 
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 
Adósok különhözS ezimek alatt .

aj Letétek kezesség ée biztosi lék gyanánt
b) ö Felsége jubileuma alkalmából letett ala­

pítvány ...........................................................
c) Letét (íoldscliiniedt alapítvány . 
dj ,, Itesso József alapítvány .
ej Galubi 11. alapítvány . . . .

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hiva­
talaiban, ezégtáblák, papír- és nyomtatvány
az összes raktárakban.......................................

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek

Az 1898. decz. 31-én a jövő évekre érvényben ma­
radi'» dijkötelezvények értéke kor. 71.176,674.21

A B Összesen
korona ] m korona m. korona m

8676000 - 8675000

1!!086000 t
- 7350000

18086000

-

2468000 — — 2468000 —

141280 05 144:’80 06
1230152 78 1.39162 78

— — 131L'6433 64 18126433 54

8658247 62 8658247 62
1698124 n 1692124 24
H969861 30 90662791 20 9961-64 < 50

284598 47 597674 68 882273 15
711262 — — — 711258 —

4114774 26 178761 <24 429 535 49

1169680 80 89995 66 1 >491^6 46
780289 44 19559 91 749849 36

2764021 64 601536 21 826*066 8'»
2086221 66 2U86221 56

877793 96 92261 78 970045 68
6128729 79 4390868 22 9614098 01

10000) 100000 —

6000 60 0
12000 — 1200*
6000 *— — 6000

___ —

— — — — — —
32675086 HA 138438273 1 40 | 17111339 26

K ez. klr. zsab. A zaicuraeioni Qenc

i.e A tétel neve

A viszont­
biztosítók 

részének 

levonásá­

val

Alaptőke............................................................................
Tőkésített nyeroségtartalék . . • . • •
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam ingado­

zásának fedezésére ......
b) Kiegészítő tartalék...............................................
Tartalékalap kétes követelések fedezésére
a) Díjtartalék folyó biztosításokra

az A mérlegen
Dijtai taték folyó biztosításokra 

a 9 mérlegen
b) Dijátvitel a B mérlegen 
ej Külön alap a kamatláb esetleges

hanyatlásának kiegyenlítésére 
Tart. függőben levő kárfizetésekre 

az A mérlegen 
a B mérlegen 

Osztalékalap az életbiztosításban nyereménynyel
biztosítottak javára......................................

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők . . . •
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján . 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján .
Hitelezők különböző czimeken 
Betétek kezesség és biztosíték gyanánt 
0 Felsége jubileuma alkalmából letett i 
(iiduni alapítvány . . » • • • »
Girard alapítvány ..«•••• 
Goldschmied» alapítvány . • • •
Benső József alapítvány
Galubi H. alapítvány . • • • .
a) Nyer.-áthozat a múlt évről (A móri.) kor. 7,462.98
b) Nyereség az évi üzletből kor, 1.164,741.78

t alapítvány

A jövő években lejárandó tÜx-
........................ ja* •

A B
fii.korona ti. korona

6260000 5260000
*62*,000 — 26*5000

2437277 70 4630018 64
1604316 04

80000 — 80000

7159204 70 - -

109251377 46
— — 4885205 23

— — 660000 -

1488934 60 — —
— — 1229802 7i

1672611 47
1867722 S3

1716515 78 123284 06
38999 31 6649 73

2086221 66
483884 03 62429 48

612874S 79 4390368 22
100000
11496 80
9966
6000

12000 —
6000 —

117810* 76 8161861 88

<8676066

biztosítási dija kor. 71.176.874.81

Összesei

korun» l!l
lofiliocoo

6260U00

7067226
160* 16 
160000

716020*

109251577
*S8r'206

6600(0 i -

246893t
1229802

167261t I *; 
1867722

16397*9
446*9

2066221
553233

9514098
100000
11490

6000
12000

6000

f-*- •

A Cl. klr. sieb. Asslcuraiiom ueneran eo.pom. -------- - , e__r u Ulunntfl Forte**Coitl János I. H., Dr. Levi J, Gróf Papadopoll Miklós, Romantn-laour Manó, Sogré V., Vlvantt n»r»n
Magyarországi vezérügynökség 

Btclntaardt, Poór.
..JA* »Értben.

legaagyobo készséggel adatnak és élet-, 
és viezontbiztositó rész v.-társaság és ba

ÜK ;;i«r.u;;'bwÄ-üi’Ä'»«ew.. '«>*»« *•**•'*«■ ■> mel,eH ,oe*

Bgeeo József, Beeső M., Or. Bozza Camillo,
> f A vezértitkár: ^

**C***^^ As intézet hlcatnl ie hettjieégel : Bndapeaten, DorotttjM-utcsa 10. szám alett, az tatásét ea|á%

LUivebb zárszámadási jelentések az alanti főügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások *
szállítmány- és nvegbiztoeitások az Assicnrazioni Generáli, jégbiztosítások a ^gyar 1*5
elleni biztosítások az Első o. ““ —1 «-*—«**-**—n leoe.Anvosebb >Ddieaci cucu uiéiv»nu-wis*-»^ - •ve»-',v"J------------ ---------

debreczeni tőügynökség t Kttegeedasági bank réeev.-tárieiág.
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VÉTEL

ona fii

08915 i 87

88020

<>'880

I 89 f, j 18

181205

MtfMI 41

1811960

849708 I I

'ö
T Eli Eli

Összesen

koruna [tó,
10500000 I “ 

5250000 -

7067296 H 
1604' 15 1 w 
160000 -

7169204 ! 70

10927.1:177 
4S85205 <1

5600CO , -

248893 V I 00 
1299802

1672611 
1867722 ; »

16S9749
44649

2066221
653282

9514098100000
11496

6000
12000

6000

te Fortéul

élet-, tói 
és bale*«

)gaditt|D,l

1899. május 20.

chuizmar-Ke
5 rí fí*\awp

Máriaczelli
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál 
nélkülözhetetlen és általánosan isme­

retes házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfnjtság, savanya felbüffögés, hasme­
nés, gyomorégés, felesleges nyálkaki- 
választáe, sárgaság, undor és hányás, 
gyomorgörcs, szőkéién.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortól 
szármázott, gyomortnlterhelésnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és há- 
morrhoikáknál.

Említett bajoknál a Máriaczelli 
gyomorcseppek évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.

____S ira __ _ —S__ Apotheke zum »Kötan »ranyi ntg von Ungarn«
Wien, I. Fleischmarkt 1

Magyarországi főraktár : Tőrök Jó­
zsef gyógyszertára Budapest. Király-utcza 
12. sz.
Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Miha- 
lovits István, Dr. Rótschnek V. Emil, Ta- 
mássy és Balázs gyógyszerészeknél. Diósze­
gen : Vaday ígnácz. Ér-Mihályfalván : Mátray 
István. Hadházon : Farkas Ödön. Kábán : 

Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.
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Uj bútorüzlet megnyitás!
A n. é. közönség szives tudomására hozzuk, hogy f. é. május hó 

1-én Helyben, Piacz-utcza 44. sz. alatt (dr. Ujfalussy-ház)

bútor üzletünket
megnyitottuk.

Dús választékban tartunk a legújabb stylu secessio, chippenthail,
baroque, ó-német, angol stb. matt és fényezett bútorokban a legdísze­
sebb valamint legegyszerűbb kivitelben.

S a mig egyrészről meghívjuk a n. é. közönség Alland butor- 
kiAllitAsnnk szives megtekintésére, másrészről esedezünk kegyes tá­
mogatásukért

kiváló tisztelettel
Lambenger és Társa,

)®00000000000[^00000®000000®ee ©

Serrairalló-China bora
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vassal,
orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos. Dr. Braun udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Kralt-Ebing tanár, Dr. 
Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Nenseer ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajánlva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. 
Berlin 1895., Páris 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. 1/i literes 
üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tott 1848.

Eszakmagyarországi egyesített ^

kőszénbánya és iparvállalat
részvény-társulat képviselősége Debreczen.

Mint fentnevezett kő szénbánya r. t. képviselője, van szerencsém a 
közelgő osépléai idényre a t. gazdálkodók b. figyelmét általános 
közkedveltségnek örvendő

ÜÄ" szenünkre
felhívni. Ajánlok cséplési szükségletekre

baglyasi, karancsi és csibai szenet
bármely állomásra szállítva

felette jutányos árban.
Tisztelettel

□Síiéin.
Miklós-utcza 28. sz.
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UEEKECZEN 1899. május 20.

Alapítva 
1880. évben.

Hrabéczy Antal
Gőzerőre berendezett mütestészete és vegyi tisztitő intézete

DEBRECBEN, Széchényi utcsa 42.

1880. évben.

ju paraut-kelmék, mindenféle kendők és szalagok, butovkelmék, abroszok, Festetnek : „ Sögk'és ’szőnyegek, női jaquetek, úri- és női-öltözetek egészben vagy szét-
--------------------------- - e bontva stb.

. , 1 . úri- és női öltözetek, disz- és egyenruhák, a legkényesebb szinti selyemruhák
TlSZtlttatnaK . és nöi kézimunkák, szőnyegek, függönyök, napernyők stb.

A férfi ruhák szakszerűen kijavíttatnak és vasaltatnak.
Tiszti pokróczok festése és tisztítása.

Postai küldemények különös gonddal intézteinek el.

Cs. és. kir. udvari szállító.

má
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséggel tudatni, hogy
butorraktáramat

megnagyobbítottam és a mai naplói 
kezdve

Szikszay ház, "380
a főtrafikkal szemben 

helyeztem át, hol úgy, mint eddig, ezentúl 
is üzletemet a legszolidabb alapon fogom 
tovább folytatni. Az eddigi irántam tanú­
sított pártfogásáért köszönetét mondva 
kérem a n. é. közönséget, hogy bizal­
mukkal továbbra is megszerencséltetni 
méltóztassék.

Teljes tisztelettel
Killer Ede.

lfir ágvölgy.
Virágvölgy Poprád mellett fSzepesmegyében) a felvidék központján 

terül el. Egyike a legszebb és legolcsóbb nyaraló helye knek. A Magas 
Tátrával és a Tatrafüredi fürdőkkel szemben 775 méter magasságban 
a tenger felszíne fölött. Fenséges fenyves-erdők veszik körül. Levegője 
tiszta, pormentes, ozondus s a hideg szelek hatásának nincs kitéve. 
Van öt gyönyörű villája s abban 104 korszerűn, tisztán és kényelmesen 
bútorozott szobája. — Vendégek szórakozására szolgál a Lawn-tennis 
és a tekepálya, könyvtár, zongora stb. Konyhája kitűnő, olcsó és ma­
gyaros ! A vendégek nincsenek kitéve sem a fürdőtulajdonos, sem a 
pinezérek ré-zeről külömböző czimek alatti zsarolásnak, mert gyógy- 
zene-, kiszolgálási-, posta- és könyvlárdijat nem kell fizetni. —A szobák 
ára lehető legmérsékeltebb 60 krtól 2 írtig. Étkezni lehet étlap szerint 
vagy hetenkénti bérlet mellett. — Zuhany fürdője 10 kr., kád fürdője 
20 kr., törpefenyő fürdője 35 kr. Massirozásért a gondnokság nem 
számit külön dijat. — Ajánlatos gége-, tüdő-, ideg- és szívbajban, va­
lamint vérszegénységben, gümő és sápkórban szenvedőknek. Általában 
pedig, mint cfimalicus fürdőhely megbecsülhetetlen szolgálatot tesz az 
üdülő, nyugalmat kereső egyéneknek.

Készlet es felvilágosítást, vagy árjegyzéket szívesen küld

a Virágvölgyi Fürdő- és Nyaraló-Telep Gondnoksága.

WEISER 1. C.
gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILL sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi 

tógép versenyen az

___ állami arany éremmel lett kitüntetve,
Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen as első dijat, aranyérmet nyert, továbbá

figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen
acélból készített

Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
eredeti amerikai Planet jr. kukoriczakapákat.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.
Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. K1©ÍI1 Jfílkö^i

üzletvezető.
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